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APRESENTACAO

Este livro foi pensado e desenvolvido a partir dos estudos, andlises e
conclusdes da pesquisa intitulada “O PROCESSO DE ENSINO E APRENDIZAGEM
DA ARITMETICA NA EJA EM UMA ESCOLA PUBLICA TOCANTINENSE”, do
Mestrado Profissional em Educacédo pela Universidade Federal do Tocantins (UFT).
Com o objetivo de contribuir com a melhoria do ensino e aprendizagem da
Matematica, em especial da aritmética, a obra apresenta uma linguagem comunicativa
simples, dindmica e objetiva que favorece o envolvimento e a compreensdo dos temas
abordados por parte daqueles que a utilizam.

Este material busca apresentar uma proposta alternativa ao curriculo da
Matematica/aritmética para o Ensino Fundamental, especialmente na Educa¢édo de
Jovens e Adultos (EJA) - Segundo Segmento, mostrando o quanto ela € essencial na
vida, independentemente da atividade profissional que exerca. Ademais, o dominio
das habilidades aritméticas torna o dia a dia mais pratico, acessivel e transformador. A
escolha dos conteudos caracterizou-se por sua importancia na utilizagéo cotidiana, na
continuidade dos estudos e no preparo para concursos e vestibulares. Fundamentada
basicamente na resolucdo de problemas, tem como foco os desafios e anseios da
aprendizagem matematica, com uma proposta pedagdgica que auxilia na construcao
de novos saberes, com uma escrita e linguagem voltada para a realidade social,
econdmica e cultural, em particular do Estado do Tocantins.

A obra é formada por 12 capitulos. Possui uma abordagem metodoldgica
sistematizada a partir de situagbes-problema, utilizando-se de algumas ilustragdes que
favorecem e ampliam o campo da compreensdo dos conceitos. Os capitulos sdo
compostos por definicdes, representacdes, exemplificacdes e aplicacdes. Ao final de
cada um deles, tem-se uma pequena reflexdo, na visdo do autor, sobre o tema
abordado, seguido de algumas atividades problematizadas, cujas respostas podem ser
facilmente conferidas no final do livro.

Espera-se que este material possa contribuir para uma Educacdo mais
democratica, acessivel e de qualidade, e que os estudantes vejam nesta producao
uma abertura para inser¢cdo no universo das oportunidades, seja na vida ou no
trabalho. Enfim, que possa ser util a todos aqueles que a utilizem, seja para revisar,
ensinar ou simplesmente aprofundar os conhecimentos matematicos, especificamente
na aritmética. Neste sentido, este material pode contribuir para um aprendizado mais
significativo, possibilitando o desenvolvimento das capacidades matematicas, sanando

duvidas, ampliando saberes e ajudando nas conquistas.
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1. NOCOES DE CONJUNTOS

Antes de aprofundarmos na teoria dos conjuntos, vamos desenvolver uma atividade
para agucarmos o aprendizado.

Problema: Foi realizada uma pesquisa com alguns Tocantinenses sobre a
gastronomia local. Em se tratando do gosto pelo Chambari ou pequi, obteve-se o
seguinte resultado: 65 pessoas disseram que gostam do Chambari, 53 do Pequi e 32
disseram gostar dos dois. Apenas 4 pessoas disseram ndo gostar nem de Chambari
nem de Pequi. Quantas pessoas foram entrevistadas?

Resolucdo:

Primeiro vamos tracar dois circulos, de forma que eles tenham uma regido comum
(veja na figura abaixo).

Cada circulo representa um dos conjuntos A ou B.

Na regido comum dos circulos ficam aqueles que gostam dos dois (Chambari e
Pequi). Esta deve ser a primeira regiao a ser preenchida.

E fora dos circulos ficam aqueles que ndo gostam de nenhum dos dois.

A: Conjunto dos gostam de Chambari. Pessoas que gostam somente de Chambari. Nesse

) d d . caso, foram retiradas as pessoas que gostam dos dois
B: Conjunto dos gostam de Pequi. [regido comum dos circules), para que ndo sejam

contados mais de umna vez.

Pessoas gque gostam somente de Pequi.
,..-"'f Retirados aqueles gue gostam dos dais.

'\I Pessoas que mdo gostam de nenhum dois

Regifio comum dos circulos: pessoas que gostam de Chambari
& Pequi.

A resposta final é dada pela soma dos valores em cada regido da figura, ou seja, 33 +
32 + 21 +4 = 90 pessoas.

A nocao de conjunto é tdo simples quanto fundamental na Matematica. Muito
utilizada para expressar conceitos matematicos, ela nos remete a ideia de
agrupamento ou colecdo de objetos bem definidos e discerniveis, chamados
elementos do conjunto.

Confira ao lado I. Um conjunto é designado, em geral, por uma letra
algumas dicas latina maiuscula (A, B, C, ..., X, Y, Z);

importantes sobre a II. Um elemento é designado, em geral, por uma letra
estrutura dos conjuntos. latina minGscula (a, b, ¢, ..., X, ¥, 2);

[ll. A relacdo entre elemento e conjunto é de
pertinéncia, denotada pelo simbolo ¢, que se 1é
“pertence a”.
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Um conjunto pode ser representado basicamente de trés maneiras:

- Colocando seus elementos entre chaves, separados por virgula.

Exemplo: A={0, 1, 2, 3, 4}.

Nesse caso, podemos perceber que 2 € A (Lé-se: ‘dois pertence aA’)e 5 ¢ A (Ié-se: ‘5
nao pertence a A’).

- Por meio de uma propriedade propria dos elementos.
Exemplo: A = {x | x € um ndmero natural menor que 5}. O simbolo ‘|’ significa “tal que”.

- Desenhando uma figura (diagrama de Venn).

A Faca uma * *
pesquisa sobre
John Venn e suas
contribuigbes com

a Matematica. \ ’

0
.0.

1.1 Igualdade de conjuntos

Dois conjuntos sao iguais quando possuem 0s mesmos elementos.

Exemplo: M = {x | x € um nimero natural maior que 5} e N = {6, 7, 8, 9, 10, 11, ...}.
Temos que M = N.

S&o conjuntos diferentes quando existe pelo menos um elemento que pertenga a um
dos conjuntos e ndo pertenga ao outro.

Exemplo: E={1,2,3}eF={0,1, 2,3}. Noteque E # F,pois0OeFe 0 ¢E.

Observe que os
conjuntos M e N
sdo infinitos.

1.2 Subconjuntos —relagédo de inclusao
Um conjunto A é subconjunto do conjunto B se, e somente se, todos o0s elementos de
A pertencerem a B.

Exemplo: A ={1, 3, 7} e B = {1, 3, 5, 7, 9}. Note que todos os elementos de A séo

também elementos de B. Assim, [Ié-se: ‘A esta contido em B’ (B c A)] ou [lé-se: ‘B
contém A’ (A o B)].

Pelo diagrama de Venn:

PEDRO PEREIRA CORTES FILHO




1.3 Operagbes com conjuntos

Unido

Interseccéao

Diferenca

A UB (Ié-se: ‘A uniao B):
Conjunto formado por
todos os elementos que
pertencem a A, a B ou
ambos.

Exemplo:
A={1,2, 34,5}
B ={0, 2, 4, 6}

AUB={0,1,2 34,56}

ANB(lé-se: ‘A
interseccdo B’): Conjunto
formado pelos elementos

que pertencem a A e a B.

Exemplo:
A={1,2,3,4,5}
B =10, 2, 4, 6}

ANB ={2,4}

A — B (Ié-se: ‘A menos B’):
Conjunto formado pelos
elementos que pertencem
a A, mas ndo pertencem a
B

E;(emplo:
A={1,2,3,4,5}
B ={0, 2, 4, 6}
A-B={1,3,5}

Aplicacdes:

1. Suponha que um colégio na cidade de Palmas no Tocantins, tenha divulgado os
seguintes resultados das disciplinas de Matematica, Portugués e Inglés: De uma turma

Fique ligado!
I. Quando 4 n B = @ (conjunto vazio, ou seja, n&o possui elementos),
dizemos que A e B sdo disjuntos. Assim,A—B=AeB—-A=B8B

Il. Quando A c Btemosque:ANB=AeAUB=B8B

de 40 alunos, 19 foram aprovados em Matematica, 24 em Portugués e 22 em Inglés.
Quinze foram aprovados em matematica e Portugués, 14 em Matemética e Inglés, 18

em Portugués e Inglés. Doze alunos foram aprovados nas trés disciplinas. Quantos

alunos dessa turma foram reprovados em Matemética, Portugués e inglés?

Resolucdo:

M: conjunto dos alunos aprovados em Matemética.
P: Conjunto dos alunos aprovados em Portugués.
I: Conjunto dos alunos aprovados em Inglés.

professor

Proposta para essa atividade: Cada aluno procure
entender como foi realizado essa resolugdo. Depois,
os estudantes socializam com a turma
conclusdes intermediadas pelo professor. No final, o
realiza

suas

suas consideragdes, inclusive

levantando novos questionamentos, por exemplo:
quantos alunos foram aprovados somente em
Matematica? Quantos alunos foram aprovados em
mais de uma disciplina? Etc.

10

Resposta: 10 alunos reprovaram nessas trés disciplinas.

A
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Reflex&o do autor:

Os conjuntos fazem parte do cotidiano. E possivel perceber a aplicacdo dos
conhecimentos acerca dessa teoria em diversas situacoes e atividades humanas, indo
desde procedimentos mais simples como, por exemplo, separacdo e selecdo de
sementes para uma plantacdo, organizacdo de equipes de trabalho, formacdo de
turmas em uma escola, distribuicdo de pessoal por setores em uma empresa de
acordo com as habilidades exigidas, etc., até a aplicagdo em ramos mais especificos
como na Engenharia, Estatistica, Astronomia, Geografia, etc. O aprendizado sobre
conjuntos se faz necessario, pois ajuda a desenvolver a capacidade de raciocinio,
compreensdo e analise, podendo assim, influenciar positivamente na forma como o
individuo atua e interpreta a realidade.

ATIVIDADES |

1. Dados os conjuntos: A={1,3,4,7,9},B={0,1, 2,3,5}e C={0, 2, 4, 6, 8}.
Determine os conjuntos:

a)AUBUC

b) (B—-A)n(C—A)

c)(AuC)—-B

dAnBnC

e)(BNC)U(A—B)

2. O Parque Estadual do Jalapdo é um dos principais pontos turisticos do estado do
Tocantins que concentra inimeros rios de &gua cristalina, cachoeiras, dunas,
chapadas e corredeiras. O rio Azuis com aguas cristalinas, localizado no municipio de
Aurora — TO, é conhecido como o0 menor rio do mundo. Estes pontos turisticos atraem
pessoas de todo o Brasil. Em uma pesquisa realizada com alguns habitantes da
cidade de Gurupi — TO, sobre qual dos dois destinos gostaria de conhecer, o resultado
foi 0 seqguinte: 40 pessoas disseram que gostariam de conhecer o Azuis, 52 o Jalapéo,
25 gostariam de conhecer os dois lugares e apenas duas pessoas disseram que ndo
gostariam de conhecer nenhum desses lugares. Quantas pessoas foram entrevistadas
nessa pesquisa?

3. Em um levantamento de dados feito em um supermercado na cidade de Araguatins
— TO sobre o consumo de dois produtos A e B, constatou-se que dentre os 100
clientes procurados, 30 consumiam o produto A, 50 consumiam o produto B e 25
pessoas ndo consumiam nenhum dos dois produtos. Quantos desses clientes
consumiam os dois produtos?

4. Seja n o numero de elementos de um conjunto. Considere que n(A) = 18, n(B) =
27 e n(A U B) = 38, determine n(4 — B).

5. Nove palestrantes vieram ao estado do Tocantins para falar sobre o aquecimento
global. Cinco estiveram em Palmas, 4 em Gurupi € 4 em Diandpolis. Trés desses
palestrantes estiveram em Palmas e Dian6polis, e apenas um deles esteve nas trés
cidades. Qual o nimero de palestrantes que estiveram somente em Palmas?

6.Uma professora de uma escola no Tocantins sugeriu aos seus alunos a leitura de
trés obras da Literatura Tocantinense:

|. Bem-te-vi de Ernesto Silva;

Il. Terra entre Rios de Walace Rodrigues;

lll. As Tocantinas de Célio Pedreira.
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Apo6s o periodo determinado para a realizacao das leituras, ela interrogou quantos e
gquais haviam cumprido a tarefa. Sabendo que os alunos leram pelo menos uma das
obras, o resultado esta representado na tabela abaixo.

Obras lidas Namero de alunos

I 27

Il 28

1 25

lell 20
lelll 18
el 19

I, 1lell 15

Qual o nimero de alunos dessa turma?

2. CONJUNTO DOS NUMEROS NATURAIS

O conjunto dos numeros naturais, representado simbolicamente por N, caracteriza-se
pelo trabalho com o0s numeros na sua forma mais simples, natural. Podemos
representa-lo da seguinte forma:

N=1{0,1,23,4,5,6,7,..}

Observacoes:
- O menor numero natural é o zero;
- E um conjunto infinito, o que significa que todo nimero natural possui um sucessor;
- Todo nimero natural possui um antecessor, com excegao do zero;
Exemplo:
57 {antecessor: 56 (57 —1)
sucessor: 58 (57 + 1)
- A soma ou produto de dois nUmeros naturais € sempre um nimero natural.

Dentro do conjunto dos nimeros naturais é possivel realizar as operacdes de adicéo,
subtracdo, multiplicacdo e divisdo. Porém, nem sempre é possivel efetuarmos a
subtracdo e divisao.
Exemplo: 6 — 10 ndo resulta em um numero natural;

3 + 4 n&o resulta em um numero natural.
Atencdo: Para representar a multiplicacéo, utilizaremos os seguintes simbolos: *, *.’ ou

[

Veja alguns subconjuntos do conjunto dos himeros naturais:
Conjunto dos numeros naturais pares: A ={0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, ...}
Conjunto dos numeros naturais impares: B={1, 3,5, 7,9, 11, ...}
Conjunto dos numeros naturais primos: C ={2, 3,5, 7, 11, 13, ...}
Abordaremos este Gltimo no préximo tépico.

Aplicacdes:
1. Saindo de Araguatins — TO até um determinado local em Araguaina — TO a

distancia € de aproximadamente de 240 km. Jodo pretende fazer este percurso
utilizando sua bicicleta. Realizando os calculos para se saber em quantos dias faria
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este percurso, constatou que, percorrendo a uma velocidade média de 15 km/h
durante 4 horas por dia, consegue completar o trajeto em:
(@) 2dias (b)3dias (c)d4dias (d)5dias (e)6 dias

Resolucdo:

Primeiro vamos calcular quantos quildmetros ele percorre em um dia:
15 km por hora durante 4 horas por dia = 15 x 4 = 60 km por dia.
Como o percurso total € de 240 km, temos: 240 : 60 = 4.

Resposta: 4 dias.

2. Responda:
a) Quantos sao 0s nimeros naturais de trés algarismos?

Resolucéo:

Os algarismos sédo 0, 1, 2, 3,4,5,6,7,8e 9.

Numero de trés algarismos sdo compostos por: algarismo das centenas, algarismo das
dezenas e algarismo das unidades (exemplo: 234, 157, 961, ...).

Atenc¢do: ndo se inicia a formagdo de um numero com zero (exemplo: 035 = 35, ou
seja, tem apenas dois algarismos).

Assim,

Para o algarismo das centenas (C) temos 9 op¢Bes de niumeros (excluindo o zero).
Para o algarismo das dezenas (D) temos 10 opcdes.

Para o algarismo das unidades (U) temos 10 opg0es.

clDpJu]

9 4104 10 =900 niimeros.

b) Com os algarismos 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 e 9 quantas senhas distintas de 4 digitos
diferentes podem ser formadas?

Resolucao:

Neste caso ndo pode haver repeticdo de algarismos.

Entao, temos 9 opc¢des de escolha para o primeiro digito. Feito esta escolha, restam 8
opcdes de algarismos para o segundo digito, 7 opcdes para escolha do terceiro digito
e apenas 6 opg¢Oes de escolha para o quarto digito, ou seja:

1° digito | 2° digito | 3° digito | 4° digito
9 X 8 x 7 X 6 = 3.024 senhas

2.1 Multiplos e divisores

Multiplos de um namero natural
Sendo a, b e ¢ nmeros naturais e ax b = ¢, diz-se que ¢ € multiplo de a e b.

Exemplo:

M(@3)={0,3,6,9, ...} Fique atento:

M(5) ={0, 5, 10, 15, ...} - O zero é muiltiplo de todos os nimeros. 7
M(8) = {0’ 8’ 16’ 24’ 3231 |- Todo nuimero é miltiplo de si mesmo. 5

- Os numeros da forma 2k, k € N, sdo
ndmeros multiplos de 2. S&do chamados
de numeros pares.
- Os numeros da forma 2k + 1, k € N, séo
ndmeros impares.

Divisores de um numero natural
Sendo a, b e ¢ nUmeros naturais e a x b = ¢, diz-se que a e b sdo divisores c.
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Exemplo: Atencéao:
D(18)={1, 2, 3,6, 9, 18} - O menor divisor de um nimero é 1.
D(45)={1, 3,5, 9, 15, 45} - O maior divisor de um nGmero é ele préprio.

D(23) = {1, 23}

Veja na tabela abaixo alguns critérios de divisibilidade:

Um ndmero é divisivel por:

2 Quando o ultimo algarismo for par. Exemplo: 26, 672, 9854
Quando a soma dos valores absolutos dos seus algarismos
3 for divisivel por 3. Exemplo:138, 1+3+8=12, 1+2=3, logo, 138

é divisivel por 3.

Quando o nimero formado pelos dois Ultimos algarismos for
4 divisivel por 4 ou quando o numero terminar em O00.
Exemplo: 1372, 5100.

Quando o ultimo algarismo € 0 ou 5. Exemplo: 35, 1695,

5 7860
Quando for simultaneamente divisivel por 2 e 3.
6 Exemplo: 936, 2484, 9150

Um numero é divisivel por 7 se o dobro do seu ultimo
algarismo subtraido do ndmero sem o (ltimo algarismo,
7 resulta em um namero divisivel por 7. Se a diferenca ainda é
grande, repetimos o processo até verificar a divisao por 7.
Exemplo: 2744

Excluindo o ultimo algarismo fica 274.

O dobro do ultimo algarismo excluido é 2*4 =8

Assim, 274 — 8 = 266. Repetindo o processo, 26 — 12 = 14.
Como 14 é divisivel por 7, entdo, 2744 é divisivel por 7.

Quando o numero formado pelos trés dltimos algarismos for

8 divisivel por 8 ou forem trés zeros. Exemplo: 5184, 70536,
93000
Quando a soma dos seus algarismos for um namero divisivel
9 por 9. Exemplo: 864, 3015, 87237

Quando termina em zero. Exemplo: 50, 4020, 76310

10

2.2 NUmeros primos

Um nuamero k é denominado namero primo se apresentar apenas dois divisores, 1 e k.
Exemplos: 2, 3,5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, ...

Quando um numero ndo é classificado como primo dizemos que ele € composto,
exceto os numeros 0 e 1 que ndo sdo classificados nem como primos nem como

compostos.

Sugestéo de estudo:
o Faca uma pesquisa sobre o Crivo de Eratdstenes, um método simples e

préatico para encontrar nimeros primos.

Decomposicdo de um namero natural em fatores primos
Todo numero natural ndo primo maior que 1 pode ser escrito na forma de produto em
gue todos os fatores sdo niumeros primos, chamada forma fatorada completa.
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Para chegar a forma fatorada completa de um namero natural, basta seguir os
seguintes passos:

» dividir inicialmente o niumero dado por seu menor divisor primo;

« dividir o quociente obtido por seu menor divisor primo;

* repetir esse procedimento até obter o quociente 1.

Exemplos:

18| 2 48| 2 125/ 5 2100| 2
1050 2

3|3 2|2 25| 5
12 | 2 525 | 32
3|3 ] 3|3 175 | 5
1 ERE! 1 3|5
18=233=232 1 125=555= 5% 707

1

45=22223=2%3
2100=22.3.52.7

2.3 Minimo multiplo comum (MMC)

Denomina-se minimo multiplo comum (MMC) de dois ou mais
nimeros naturais o numero Kk, tal que k seja 0 menor nimero divisivel pelos nimeros
em questao.

Exemplo: Calcular o MMC dos numeros 12, 18, 30.

12 =22.3
1°) Escrevemos a forma fatorada desses nimeros: {18 = 2.32
30 =235

2°) Para o MMC selecionamos os fatores distintos de maior expoente:
MMC (12, 18 e 30) = 22.32.5 = 180.

Outra forma de se calcular o MMC € através da divisdo simultdnea com fatores primos:
12 18 30 | 2 — Mencr ndmero primo divisor de 12, 18 ou 30

6 9 15 | 2 — Menar nimero primo divisor de 6, 9 ou 15
3 9 15| 3 — Menor nimero primo divisor de 3, 9 ou 15
1 3 53 — Menorndmero primo divisorde 3ou 5

1 1 5|5

1 1 1

MMC (12, 18 e 30]=2.2.3.3.5 =180

2.4 Maximo divisor comum (MDC)

Denomina-se maximo divisor comum (MDC) de dois ou mais nidmeros o maior dos
seus divisores comuns.
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Exemplo: Vamos calcular o MDC dos numeros 180, 720 e 504.

1°) Fatoramos todos 0s numeros.

180
90
45
15

5
1
180 = 2%.3%5

[ o IR PR LN N

2°) Pegamos os fatores

comuns a 180, 504 e 720.
504

2 720 2 Lembre-se: 23 =12.2%2 e
252 | 2 360 | 2 24 — 92 92
126 | 2 80| 2 e
63| 3 an | 2
21| 3 45| 3 MDC (180, 504 e 720) =
| 7 151 3 22,32 =36
1 5|5
5p4 = 28,327 1

720 =2%.32.5

Podemos calcular o MDC através da divisdo simultanea com fatores primos.

180
90
45
45
45
15

504

252
126
63
63
21

720
360
180
90
45
15
5
1
1

=W W W NN NN

« divisor comum aos trés

+« divisor comum aos trés

« divisor comum aos trés

« divisor comum aos trés

MDC(180, 504 e 720)=2.2.3.3 =36

Aplicacdes:

1. Um sistema envia mensagens a trés setores distintos de forma constante. Para o
setor A, de 6 em 6 horas, ao setor B, de 8 em 8 horas e ao setor C, de 9 em 9 horas.
Sabendo que as mensagens a esses trés setores coincidiram as 8 horas de terca-
feira, quando coincidirdo novamente?

Resolucao:
Calculamos o Minimo multiplo comum entre 6, 8 e 9:

6

3

3

3

1

1

g8 9

4 9

2 9

1 9

1 3

11

2

2

2

O MMC (6, 8 e 9) =72, indica que as mensagens
voltardo a coincidir daqui a 72 horas, ou seja, daqui a
exatamente 3 dias.

Resposta: As 8 horas de sexta-feira.

MMC(6, 8 e 9) = 25.32 =72

2. Trés tdbuas medindo respectivamente 48 cm, 84 cm e 180 cm serdo cortadas em
pedacos iguais do maior tamanho possivel. Quanto deverd medir cada pedaco de
tabua?
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Resolucdo:
Vamos calcular o MDC de 48, 84 e 180.

48 B4 180 | 2 «

24 42 90| 2 & Neste caso, como o maior nimero que divide 48,
12 21 a5 |2 84 e 180 ao mesmo tempo é 12, entdo, a resposta
é12cm.

6 21 45 (2

3 21 45 |3 «

1 7 15 |3

1 7 5 |5
1 7 1 |7
1 1 1

MDC(48, 84 e 180)=2.2.3=12

Reflex&o do autor:

Saber identificar e operacionalizar com os numeros naturais € fundamental para o
desenvolvimento do calculo aritmético, ndo somente porque esses representam a
porta de entrada para os estudos dos demais conjuntos numéricos, mas também por
sua utilidade pratica na vida cotidiana. As representacdes e leituras numéricas fazem
parte do sistema organizacional da sociedade, seja na marcacdo de ruas, quadras,
lotes e casas, ou no temporizador de semaforos, numeros telefénicos, senhas,
contagem e quantificagbes em geral, enfim, saber manipular e lidar com os nimeros €
um passo importante para a interpretacdo e intervencdo da realidade, abrindo
caminhos para novas aprendizagens e avangos cognitivos.

ATIVIDADES II

7. Descubra o numero:
a) Sou o menor numero natural par de trés algarismos e meu antecessor € 0 maior
namero natural impar de dois algarismos. Quem é meu sucessor?

b) Sou a metade do sucessor do nimero obtido pela diferenca entre o maior e 0 menor
nimero natural formados com trés algarismos distintos. Quem sou eu?

8. Toda quarta-feira, na cidade de Araguatins — TO, acontece a realizacdo da feira
livre. Uma oportunidade comercial para produtores e agricultores da regido. La se
encontra hortalicas, frutas, artesanatos, bolos, etc. Um morador chegando no local,
dirigiu-se a uma barraca de doces, na qual os precos variavam conforme o tamanho.
Sendo assim, este morador comprou dois de R$ 6,00 cada, trés de R$ 5,00 cada e
sete de R$ 2,00 cada. Como sO havia levado R$ 100,00 e ainda precisa levar um
frango caipira no valor de R$ 42,00, uma abdbora ao prego de R$ 7,00 e um queijo de
R$ 9,00, o morador conclui que:

(@) O dinheiro era suficiente e ainda sobraria R$ 3,00
(b) O dinheiro era suficiente e ainda sobraria R$ 1,00
(c) O dinheiro era exatamente o valor da compra.

(d) O dinheiro era insuficiente, pois faltaria R$ 5,00.
(e) O dinheiro era insuficiente, pois faltaria R$ 2,00.
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9. O cddigo de acesso de um cofre € uma sequéncia numérica de 4 digitos distintos,
formados a partir dos algarismos 0, 1, 2, 3,4,5,6,7,8e 9.

a) Quantas codigos distintos podem ser formados?

b) Quantos séo os codigos que podem ser formados, com o primeiro digito sendo um
namero (algarismo) impar e o ultimo um namero (algarismo) par?

10. Um ciclista d4 uma volta em uma pista de corrida em 16 segundos e outro ciclista
em 20 segundos. Se os dois ciclistas partirem juntos, apds quanto tempo irdo se
encontrar de novo no ponto de partida, levando em consideracdo ambas as
velocidades constantes?

11. Na cidade de Araguaina — TO, uma empresa possui trés terrenos de formato
retangular cujas medidas de frente sdo, respectivamente, 120 m, 150 m e 180 m. A
empresa pretende fazer marcacbes na frente desses terrenos de tal forma que elas
tenham o mesmo tamanho e seja o maior possivel. De quantos metros serdo essas
marcacgdes?

12. (PUC-SP) Um lojista dispde de trés pecas de um mesmo tecido, cujos
comprimentos sdo 48 m, 60 m e 80 m. Nas trés pecas o tecido tem a mesma largura.
Ele deseja vender o tecido em retalhos iguais, cada um tendo a largura das pecas e 0
maior comprimento possivel, de modo a utilizar todo o tecido das pegas. Quantos
retalhos ele deveréa obter?

13. Localizada em Palmas -TO, com 571 mil metros quadrados, a Praca dos Girassois
€ a maior da América latina e a segunda maior praca urbana do mundo. A praca € um
complexo arquitetbnico que reune as sedes dos trés poderes publicos estaduais: o
Palacio Araguaia (Poder Executivo), a Assembleia Legislativa do Estado do Tocantins
(Poder Legislativo) e o Tribunal de Justica do Estado do Tocantins (Poder Judiciario),
além das Secretarias de Governo. (Fonte: turismo.to.gov.br). Suponhamos que trés
pessoas A, B e C consigam dar uma volta completa em torno dessa praca em 30, 45 e
60 minutos respectivamente. Partindo de um mesmo local e ao mesmo instante, em
guanto tempo eles se encontrariam novamente no ponto de partida?

14. Dois ou mais numeros que tém o maximo divisor comum igual a 1 sdo chamados
de nameros primos entre si. Verifique em cada caso, se 0s numeros sdo primos entre
si. Justifique sua resposta.

a)25e 30

b)40e 21

c)7ell

d)28e3

15. Alexandre é o irmdo mais velho de Regina e Guilherme. Regina tem 13 anos e
Guilherme 10 anos. As idades dos trés irmaos sdo numeros primos entre si. Determine
a idade de Alexandre, sabendo que ela € um namero multiplo de 7 e menor que 25.

16. Na cidade de Palmas — TO, uma empresa tem dnibus a cada 3 horas, outra a cada
4 horas e ainda outra a cada 6 horas. Na segunda-feira as 7 horas da manha, os
Onibus dessas trés empresas partiram juntos. Que horas isso ocorrerd nhovamente?

17. Um marceneiro deseja cortar um paralelepipedo de madeira macica cujas medidas
estdo indicadas na figura, dividindo-o em varios cubos de medidas iguais de aresta.
Qual é a maior medida da aresta que estes cubos podem ter e quantos serdo estes
cubos?
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Dica: volume do paralelepipedo = comprimento x largura x altura; volume do cubo =

(aresta)®.

45

27

60

3. CONJUNTO DOS NUMEROS INTEIROS

O conjunto dos numeros inteiros pode ser entendido como uma amplia¢cdo ao conjunto
dos numeros naturais, especialmente, pelos estudos relacionados aos numeros
inteiros negativos. O trato com esses nlmeros € muito comum nha vida cotidiana e,
apesar de muitas das vezes parecerem nao ter sentido, eles podem traduzir ideias ou
situacBes que auxiliam na compreensdo ou atuacao na realidade.

Por exemplo, uma pessoa estd com
seu saldo zerado no banco e mesmo
assim, realiza um saque de R$ 50,00.
Isso significa que ela possuia um
limite, uma espécie de empréstimo
disponibilizado pelos bancos aos
clientes. Nesse caso, ao sacar esse
valor, esta pessoa fica com um saldo
negativo em 50 reais, ou seja, - R$
50,00; valor que representa sua divida
com o banco.

Atencao!

As taxas de juros
desses limites
costumam ser bem
elevadas, uma das
maiores do mercado
financeiro. E bom
evita-los!

Simbolicamente, podemos representar o conjunto dos numeros inteiros da seguinte
forma:Z=1{...,—4,-3,-2,-1,0, 1, 2, 3, 4...}.

Veja como fica a representagdo do conjunto na reta numeérica:

< I | I ; I ; | >
v 3 -2 1 0 1 2 3

Fonte: Google imagens

O zero representa a origem.
Nos dois sentidos a reta tende ao infinito. Logo, o conjunto Z é infinito.

Todo numero inteiro, com excecdo do zero, possui um simétrico (ou oposto) em
relacdo a origem, ou seja, numeros equidistantes do zero.

Exemplo: o simétrico de 2 é -2, o simétrico de -11 é 11. O simétrico do zero é o
préprio zero.
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De outra forma, podemos dizer que dois nimeros sdo simétricos ou opostos quando
tém o mesmo madulo, porque estdo a mesma distancia do zero.

Modulo é o valor absoluto de um nimero e representamos por duas barras verticais.

Exemplo:

[-5] =5 (Lé-se: modulo de — 5 é igual a 5).

[5] =5 (Lé-se: mbdulo de 5 é igual a 5).

Assim, dizemos que -5 e 5 sdo simétricos ou opostos.

Exemplo: Veja a imagem abaixo. Vamos determinar a distancia entre os pontos C e D
e,AeD.
D

b e
- -

-

Fonte: Google imagens

Fazendo uma contagem simples na reta, cujo espagamento entre dois tracos
consecutivos € igual a 1, observamos que o ponto A estad em +2, o ponto B em
< +5, 0 ponto C em - 2 e o ponto D em — 6.

— Quando dois nimeros estdo no mesmo sentido da reta a distancia entre eles é
dada pela diferenca entre os mddulos do mais distante de zero pelo mais préximo
de zero. Assim, temos: Distancia CD = Distancia DC = |-6| - |-2| =6 -2 = 4.

— Quando dois nimeros estdo em sentidos opostos da reta a distancia entre eles
€ dada pela adigdo de seus modulos: Assim, temos: Distancia AD = Distancia DA
=|-6|+|+2|=6+2=8.

3.1 Comparacgao entre numeros inteiros

- Quando dois nimeros tém o mesmo sinal positivo, 0 maior € aquele de maior
moédulo. Exemplo: +7 > +2.

- Quando dois nimeros tém sinais opostos, 0 maior € sempre 0 positivo.

Exemplo: +1 > —10

- Quando dois nimeros tém o mesmo sinal negativo, 0 maior é aquele de menor
madulo.

Exemplo: =3 > -8

Para entender melhor: Imagine que vocé tenha 15 laranjas. Se retirar 3 ficam 12.
Enquanto que se retirar 8 ficam 7. Observe que a parte que sobra de -3 (12) é maior
do que a parte que sobra de -8 (7). Logo, —3 > —8.

3.2 OperagBes com numeros inteiros

A soma, subtragcdo e multiplicagdo de numeros inteiros resulta em um namero inteiro.
J& na divisdo, nem sempre. Por exemplo, quando dividimos 2 por 5 o resultado ndo da
um numero inteiro.

- Adicéo e subtracéo

Veja, de forma pratica, algumas dicas que podem facilitar a soma e subtracdo com
ndmeros inteiros:

I) se o numero for positivo podemos escrevé-lo sem o sinal de ‘+’. Exemplo: +9 =9.
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II) Quando houver parénteses na operacgédo, para retira-lo, basta verificar o sinal que o
antecede.

Se for um ‘+’, elimine-o, retire os parénteses e mantenha o sinal do numero.

Exemplo: 7+ (+3) =7+30u7+(-3)=7—-3.

Se for um ‘-, elimine-o, retire os parénteses e use 0 oposto do nimero.

Exemplo: 7—(+3)=7—-30u7—(-3) =7+ 3.

IIl) Para efetuar o calculo entre dois nimeros inteiros que possuem 0S mesmos sinais,
mantenha esse sinal e some seus valores absolutos.

Exemplo: +7+3 =410 e —=7 — 3 = —-10.

Caso os sinais sejam diferentes, considere o sinal do niamero de maior médulo e
subtraia seus valores absolutos.

Exemplo: =7+3=—-4e-34+7=+44

Aplicacdes:
1. (ANDRINI-2012) O dono de uma microempresa montou uma tabela e representou
em um grafico de barras seus resultados no primeiro semestre do ano. Os ndmeros

positivos indicam lucros e o0s negativos, prejuizos. A empresa acumulou lucro ou
prejuizo nesse semestre? De quanto?

Resultados —12 semestre

LucrofPrejuizo

{em milhares de reais)
B p e e e aor,. "

fev. = Lucro/Prejuizo

LN [N B ey Més {em milhares
o R | e L de reais)
S e Janeiro -2
4 _______________________________________________________

BN NS S S Fevereiro 7

2h e e Margo
L I S e ' """"""" Abril 8
0 ' ' ' | Més

. l _________ T Maio -5
Y D . MO P Junho 2

Resolucdo: Observe os valores correspondentes a cada més, representados na
tabela.

Soma dos ndameros negativos: =2 + (-1) + (-5)=-2—-1-5= -8.

Soma dos numeros positivos: 7+ 8+ 2 = 17.

Para saber o saldo da empresa ao fim desse periodo basta somarmos os resultados,
ou seja, —8 + 17 = 9. Logo, a empresa teve lucro de R$ 9.000,00.

- Multiplicagéo e diviséo
Para a realizacdo de calculos envolvendo a multiplicacdo ou divisdo de dois nimeros
inteiros, vale a seguinte regra de sinais:

Na multiplicacdo Na divisdo

(). ()=+ (F): () =+

PEDRO PEREIRA CORTES FILHO




Exemplo:

a) (—2).(-7) =14
b) (—3).(+6) = —18
c) 4.(—5) = -20

d) (-51): (-3) =17
e)42:(=7) =—6
f)—90:10 = -9

Aplicacdes:

1. No inicio do més, o saldo da conta de um cliente era R$ 520,00. Durante esse més
ele fez as seguintes movimentagdes financeiras:

3 saques de R$ 60,00;

2 depositos de R$ 200,00;

4 pagamentos de R$ 150,00;

2 transferéncias de R$ 100,00.

Escreva uma expressdo que represente essa situacdo e determine o saldo dessa
conta no final desse més.

Resolucdo:

A expressédo poderia ser: 520 — 3.(60) + 2.(200) — 4. (150) — 2.(100).
Resolvendo temos: 520 — 180 + 400 — 600 — 200

Somando separadamente 0s positivos e 0s negativos obtemos: 920 — 980 = —60.
Resposta: A conta ficara com um saldo negativo de R$ 60,00.

2. (GIOVANNI JUNIOR-2018) Sabendo que x = (—16):[(—4):(-4)] e y=
[(—16): (—4)]: (—4) e usando os sinais = ou #, compare 0s hUmeros x € y.

Em uma expressdo numérica envolvendo chaves, colchetes e parénteses,
primeiro resolvemos os parénteses, depois 0s colchetes e por ultimo as chaves,
nessa ordem. J4 nas operagdes, primeiro efetuamos as multiplicagcées e divisbes
na ordem em que aparecem, depois adi¢fes e subtracdes. Exemplo:

/M N

§+20:4-6.3=8+5—-18=13-18= -5

Resolugdo: Vamos determinar os valores de x e y.

7N\
x = (—16): [(—4) s (—4)] = (~16): [1] = —16

7N
y=[(-16):(-9)]: (-4 =[4] : (- = -1
Resposta: Como x = —16 e y = —1, logo, x # y.
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- Potenciacéo
A potenciacdo é uma multiplicacdo de fatores iguais: Dado um numero inteiro a € um
namero natural n, temos que:

[ expoente
a“=la-a-a-a-...-a

I
base 4—1 n fatores

Exemplo: 3* =3.3.3.3 =81 ou (-5)3 = (=5).(-5).(-=5) = —125

base positiva = o resultado da poténcia é um ntimero positivo

Expoente ar{ ; AL , o
p PA ) base negativa = o resultado da poténcia é um numero positivo

Exemplo: 82 =88=64 e (=2)%=(=2).(=2).(-2).(-2) =16

Atencgdo quanto da existéncia ou ndo de parénteses:

Exemplo: (—3)? = 9, porém, —3% = —9

base positiva = o resultado da poténcia é um ntimero positivo

Expoente im ar{ . A . ;
p PA \ base negativa = o resultado da poténcia é um nimero negativo

Exemplo: 33=3.3.3=27 e (-2)3=(-2).(-2).(-2)=-8

Seja n um nimero natural e a Exemplo:
um numero inteiro: 110=1; (-D1%0=1; (-1)3=-1
1m=1 07=0; 02°=0
0m=0 (n#0) 50=1; (-10)°=1; —10°= -1
a®=1 (a+#0)

Reflex&o do autor:

O estudo do conjunto dos ndameros inteiros € uma oportunidade de obter respostas
gue antes era invidvel com os nameros naturais, por exemplo, como retirar 5 de 2? (2
— 5). A habilidade com os numeros inteiros passa muito pela compreensdo dos
nameros negativos, uma vez que esses representam a principal diferenca com os
nameros naturais ja estudados. A aprendizagem dos numeros inteiros facilita a
insercdo e articulacdo na vida em sociedade e, em especial, no campo do trabalho.
Afinal, os nimeros inteiros estdo presentes nas mais diversas circunstancias, como
em planilhas de anota¢des da quantidade de produtos comprados, vendidos e em
estoque de uma empresa, ou nas observagfes das marcacdes de temperaturas em
varias cidades, indo de situacdes esportivas, como o saldo de gols de uma equipe em
um campeonato, ao controle do nimero de pacientes por vagas em um hospital. Ja
gue convivemos e lidamos o tempo todo com esses numeros, a melhor forma de se
comunicar, interagir e manipula-los é aprendendo como eles funcionam.
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ATIVIDADES llI

18. (ENCCEJA 2018) O diretor de uma escola observou o nimero de meninos e de
meninas matriculados nos anos de 2011, 2012 e 2013, com o intuito de prever a
variagdo na quantidade de alunos dos sexos feminino e masculino que seréo
matriculados em 2014. O quadro apresenta os dados observados nos anos citados.

Numero de meninas | Numero de meninos
Anos . .
matriculadas matriculados
2011 400 520
2012 450 500
2013 500 480

Com os dados obtidos, o diretor observou um padrao de crescimento no namero de
meninas e um padrao de decrescimento no namero de meninos nesses anos e
considerou que esses padrdes seriam mantidos para 2014.

Mantidos esses padrbes, quantas meninas havera a mais do que meninos dentre os
alunos matriculados nessa escola em 2014?

19. (INEP/SAEB) A figura a seguir € uma representacdo da localizagédo das principais
cidades ao longo de uma estrada, onde esta indicada por letras a posicdo dessas
cidades e por numeros as temperaturas registradas em °C.

A B C D E F G H I J K L M

-9 -7
Com base na figura e mantendo-se a variacdo de temperatura entre as cidades, o
ponto correspondente a 0 °C estara localizado:
(A) sobre o ponto M.
(B) entre os pontos L e M.
(C) entre os pontos | e J.
(D) sobre o ponto J.

20. (ENCCEJA 2019) Um casal com dois filhos fez um levantamento sobre os valores
cobrados pelos dois planos de saude disponiveis em sua cidade. O valor mensal a ser
cobrado em cada plano é definido somando-se os valores de referéncia para todos os
membros da familia que serdo cadastrados. O resultado desse levantamento,
considerados os mesmos tipos de cobertura nos dois planos, esta listado no quadro,
gue apresenta os valores mensais de referéncia.

Valores de referéncia As idades dos membros dessa
Valor pago Idade {(ano) . ~
Plano | Plano Il familia sdo:

Até 25 R$ 280,00 | R$ 290,00 Membro | Idade (ano)
Pelo titular Entre 25 e 50 | R$ 420,00 | R$ 450,00 Pai 51

50 ou mais R$ 480,00 | R$ 500,00 Mae 47
P Até 25 R$ 300,00 RS 300,00 Filho 26

or

dependente Entre 25 e 50 | R$ 400,00 | R$ 360,00 Filha 29

50 ou mais R$ 490,00 | R$ 500,00

A opc¢do que terd a menor mensalidade para essa familia nos proximos dois anos é o
plano

(A) I, com o pai como titular.

(B) I, com a mae como titular.

(C) I, com o pai como titular.

(D) Il, com a mae como titular.
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21. (ENCCEJA 2019) Durante uma viagem, Pedro, Jodo e Carlos gastaram juntos R$
450,00. Joado gastou R$ 30,00 a mais que Pedro e Carlos gastou R$ 60,00 a mais que
Jodo. Nessa viagem, quanto Jodo gastou?

22. Determine e analise os resultados das seguintes expressoes:
x =4.(—20) — (—120): (+2) + 28: (-=7)
y=7.(-2)2-5.(-2)3-102

z = \/81: (4% — 52)

Podemos concluir que:

Ax<z<y

Bx<y<z

Cz<y<x

D)y<x<z

23. (Cesgranrio-RJ) A tabela abaixo apresenta os fusos horarios de algumas cidades
do mundo, em relagéo a Brasilia, em fevereiro de 2010.

Cidade Hora em n’elpagéo
a Brasilia
Amsterda +4
Bogota -2
Cidade do México -3
Dubai +7
Johannesburgo +5
Lisboa +3
Madri +4
Moscou +6
Nova York =2

Quando forem 16 horas em Dubai, que horas serdo em Nova York?

24. (GIOVANNI JUNIOR-2018) Rodrigo escreveu uma operacio em cada carto.
| s5+9 |- 1 || 0+1 |

20 || 6-6 |[8)-(8)|| (6F |
66| en- w2 || 2 || 1+4 |
lca- || 1 ||co:ea|| +9+6 |

Se ele tirar, ao acaso, um cartdo da caixa, qual serd a maior chance: sair um cartao
cujo resultado da operagdo é um numero inteiro positivo ou um ndamero inteiro
negativo? Justifique.

25. (OBMEP-Portal da Matematica/Adaptado) Uma calculadora possui, além dos dez
digitos do nosso sistema decimal, quatro botdes: %X, que triplica 0 niUmero no visor; @
gue eleva ao quadrado o namero do visor; ©, que divide por dois 0 nimero do visor,
caso 0 numero seja par (positivo ou negativo), mas se for impar, nada acontece; ¢,
gue soma sete do namero do visor; e 1, que faz tocar uma masica. Se, inicialmente, o
numero do visor é —3, apertando a sequéncia £t £f ¢ © @, que nlimero obteremos?
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4. CONJUNTO DOS NUMEROS RACIONAIS

Os numeros racionais estdo presentes em nossa vida. Algumas expressdes como

” ” o«

“‘meio quilo de carne”, “adicional de um terco do salario no gozo das férias”, “a altura
dele é 1,75 metros”, “duas xicaras e meia de agucar”, “trés quartos da renda de uma
familia sdo gastos com aluguel”’, “o preco do litro da gasolina subiu R$ 0,21”, “a
chance de vocé ganhar na Mega-Sena com um jogo normal de seis numeros é de uma
em 50.063.860", sdo exemplos de situacbes que podem ser representadas com

ndmeros racionais.

O conjunto dos numeros racionais, representado simbolicamente por ‘Q’, é formado
por todos os nimeros que podem ser escritos na forma de fragdo. Nesse caso, fazem
parte desse conjunto, 0s himeros nhaturais € 0s numeros inteiros, além dos nameros
decimais finitos e as dizimas periddicas.

Podemos definir o conjunto dos racionais da seguinte forma:

Q={x|x =%,coma,b€Zeb¢0}.

Sao exemplos de numeros racionais: 5; 0; -10; 1,24; +/0,09; — g; 0,00125; 1,3333...

4.1 FracOes
Uma fracdo indica em quantas partes iguais o inteiro foi dividido e quantas dessas
partes foram tomadas.

Total de partes iguais: 8
Partes tomadas: 3

Frac . te tomad 3 numerador
racdo que representa a parte tomada: = ————
a0 q p p 8 denominador

Leitura: trés oitavos

Exemplos:
¥ LT T T 1T ]

2 (cinco sextos)

b)
RN [ [ [ ]

7
I (sete onze avos)
Aplicacdes:

1. Uma empresa possui 120 funcionarios, dos quais % sdo homens. Para participar de

. . ~ . 2 1
um curso de aperfeicoamento profissional, serdo selecionados < dos homens e z das

mulheres. Em relagdo a quantidade de funcionarios que fardo essa capacitacao,
podemos dizer que o nimero de homens é igual ao nimero de mulheres? Justifique.

Resolucdo: Vamos descobrir o numero de homens e de mulheres.
Dividindo 120 em 4 partes iguais e tomando uma delas, encontramos a quantidade de
homens (120 : 4 = 30).
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Logo s&o 30 homens e 120 — 30 = 90 mulheres.
Para calcularmos § dos homens, dividimos os 30 homens em 5 partes iguais (30 : 5 =
6) e tomamos duas dessas partes.

6 + 6 =12 homens.

Agora, vamos calcular % das mulheres: Dividimos 90 em 5 partes iguais (90 : 5 =18) e
tomamos uma dessas partes.

11818 ]18]18]18]
18 mulheres.

Resposta: Ndo. Pois, serdo seis mulheres a mais que homens (18 — 12 = 6).

2. Sabendo que a renda de uma familia é de R$ 1.320,00, e queg desse valor sdo
gastos com alimentag&o, quanto sobra para as outras despesas?

Resolug&o: f\

De forma pratica podemos fazer: 2 de 1320 =2 1320 = 2590 _ 50

1320:3 =440

440, 2 =880 1320 — 880 = 440

1320 — 880 = 440 Resposta: R$ 440,00 oA

Resposta: R$ 440,00.

Representacéao
As fracOes podem representar ndmeros inteiros, decimais finitos e dizimas periédicas,
neste caso, basta dividir o numerador pelo denominador:

2)102=2=10:2=5
b)4/5—§_4:5=08
¢) 3/11 = = = 0272727 ..

Fracdes equivalentes: sédo fragbes que representam o mesmo valor. Podem ser
obtidas multiplicando ou dividindo o numerador e denominador de uma fracdo pelo
mesmo numero.

Exemplos:
"
12

4.3 _
a) e—sao fracfhes equivalentes, pois, — ==

L
Y
2

B:4
b}—e séo fracbes equivalentes, pois, —— o3

L
Para escrever uma fracdo na sua forma irredutivel, dividimos o numerador e o

denominar pelo o méaximo divisor comum entre eles.
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Exemplo: Na fracéo ‘;—8 temos que MDC(48, 72) = 24. Logo, podemos simplificar 48 e

2!
72 por 24.

. 48 48 : 24
Assim, — =
72 72 :24

= g (fracao irredutivel)

Uma fragéo % (b # 0) estara na forma irredutivel, quando MDC(a, b) = 1. Nesse caso
dizemos que a e b sdo primos entre si.

10 7. 1
Exemplos: —; - -

13 9 2

Escrevendo niumeros decimais finitos na forma de fracéo:

Para escrever um namero decimal finito em fracdo basta seguir a seguinte regra:
Uma casa decimal = denominador 10

Duas casas decimais = denominar 100

Trés casa decimais = denominador 1.000

E assim por diante, acrescentando um zero para cada casa decimal.

7

Exemplos: 1,7 = 1—0 > 3

025 =25 0003 =—— 600125 = 500125
100 1.000 0

100.000

4.1.1 Operagdes com fragcdes
Adicao e subtracéo

Problema: Em uma fazenda na regido do “Bico do Papagaio” (no Tocantins), um
tanque no formato de cilindro circular reto é utilizado para armazenamento de agua.
Ele possui capacidade para 5.000 litros de &gua e estd completamente cheio.

. . . . . 1 2
Sabendo que em dois dias consecutivos foram utilizados, respectivamente, €3 do
seu volume total, quantos litros de agua ainda restam nesse tanque?
Resolucdo: Vamos montar um esquema para facilitar o entendimento. Dividimos o
volume total do tanque em 8 partes iguais e consideramos o consumo em cada dia
(veja imagem abaixo).

2 . -
1° dia: % 2° dia: 3 Apdos os dois dias: 3

—— [

—

Observe na dltima figura que do total foram utilizados % e restam g.

Resposta: Como o tanque tinha, inicialmente, 5.000 litros de 4gua, temos que:
gde 5.000 = g %5.000 = 222 = 3125 litros de agua.
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De forma geral, podemos trabalhar com a adicdo e subtracéo de fragcbes de dois
modos:

i) Denominadores iguais: Mantemos o mesmo denominar e adicionamos ou
subtraimos os numeradores.

i) Denominadores diferentes: Podemos utilizar os conhecimentos adquiridos de MMC
e MDC.

1 1 . ..
Exemplo: Vamos calcular 2t de duas maneiras distintas.

12) Determinamos o MMC entre os denominadores. Nesse caso, MMC(4, 6) = 12.
Depois, pegamos o valor do MMC, e em cada fragdo, dividimos pelo denominador e o
resultado multiplicamos pelo numerador, a fim de obtermos uma fragdo Unica, cujo
denominador é o proprio MMC. Entéo, na primeira fracdo obtemos: 12: 4+ 1 =3 e na
segunda: 12 : 6 + 1 = 2. Logo,

1 1 3+2 5

—_—t = — = —

4 6 12 12
2%) De forma pratica, podemos utilizar a multiplicagdo conforme esquema abaixo:

¥ 4

z T _6+4_10_10:2_ S Note que MDC(10, 24) = 2
T 24 24 242 12

24
4 7 27
Exemplo: Vamos mostrar que T3 T o
3 35
_8-35 27
2 10 10

Esse método pode ser utilizado também na adicdo ou subtracdo entre um nimero
inteiro e uma fragdo. Veja nos exemplos abaixo:

1 5
a) 2+ b)l_E

2%3=6 B+1=7
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Multiplicacéo:

Para realizarmos uma multiplicacdo de duas fracdes, basta multiplicar numerador com
numerador e denominador com denominador.

Exemplos:

Y U oV

aY S 5_45_45:15 3
2 3 6 10 6 60 60:15 4
11" 3% A .

L\

Divisao:

Para efetuar uma divisdo com fracdes, basta seguir o seguinte método: Considere a, b
¢ e d numeros inteiros diferentes de zero. Temos que:

r_\ Muda o sinal da divisédo para multiplicagéo
e inverte a fracdo do denominador. Nesse
. ,d
a O - ¢ axd caso, o inverso de < é £,
b b b=*c d ¢
Exemplos: Atencdo: O inverso de um ndmero
a)Z.l=Z*1_5=ﬂ=&=5=§ inteiroa(a;éO)éi.
5°15 5 7 35 35:5 7 *x X
2
z 2 1 2 .o
_2 Assim, = ==%>=—=— -
b)—3_—3*9——1—2_—4 4 5 4 20 10
% 3 1 3 N C 4
Aplicagdes:

1. Com o falecimento do senhor Jodo, a heranca da familia, que se restringe a uma
fazenda de 17 alqueires, sera dividida entre sua esposa que tera direito a metade (1/2)
e seus oito filhos, que dividirdo igualmente entre eles a outra parte restante. Que
fracao da fazenda correspondera a heranca que cada um dos filhos tera direito?

Resolucdo: Cada filho tera direito a 1/8 da metade, ou seja, 1/8 de 1/2.
Neste caso, temos que ldei=21s1=21

8 2 8 2 16 1 1 17
Portanto, cada filho herdeiro ficard com = da fazenda, ou ainda, =* 17 =—=1,0625

) 16
alqueires.

2. Uma area tem 900 m?. Nela serdo colocados dois tipos de pisos, sendo que, em %

, . . 1 . , ,
dessa area, sera colocado o piso A e em 3 dela, o piso B. Na area restante, sera
colocado uma grama especifica.

a) Escreva a fracao correspondente a area onde seréo colocados o0s pisos?
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b) Utilizando a informac&o do item a, e supondo que cada metro quadrado tanto do
piso A, quanto do B, custa R$ 48,00, estime um valor a ser gasto na compra desses
pisos.

Resolucdo:
. 2 1
a) Nesse caso, devemos realizar a soma das partes: st3

By A _6+5 _ 11
15 15
S
. . . .11 9900 2
b) Vamos calcular a area na qual sera destinada os pisos: —=* 900 = = = 660 m=,

Como cada m? custa R$ 48,00, temos que: 660 * 48 = 31.680.
Resposta: R$ 31.680,00.

Reflex&o do autor:

As fragbes sdo representacBes numéricas importantes e muito utilizadas. E comum
percebermos sua presenca em receitas, anuncios, pesquisas, medicdes,
representacdes e calculos. Por exemplo, convivemos com expressdes do tipo: ‘1/4 de
litro de leite’, 2/5 dos funcionarios’, ‘1/10 da renda’, ‘a chance é de uma em um milhao’,
‘1/3 dos hectares’, ‘metade da pizza’, etc. Portanto, o desenvolvimento de habilidades
voltadas a leitura, interpretacdo e célculos de fragBes contribui para uma vida com
mais sentidos e significados.

ATIVIDADES IV

26. Imagine que vocé tenha direito a um beneficio. Porém, do montante inicial
estipulado, apenas 9/10 |lhe pertence, devido as taxas tributarias. Desta parte, devera
retirar 1/5 para pagamentos de despesas operacionais. Do restante, vocé ficaria com a
terca parte, tendo em vista que possui dois s6cios com os mesmos direitos. Com que
fracdo do beneficio vocé ficaria?

27. Indo a feira livre da cidade de Araguatins — TO, uma dona de casa comprou 1 kg
(quilograma) de cebola, % kg de pimentdo e % kg de tomate. Em fracdo, quantos
quilogramas (kg) de hortalicas ela comprou?

28. (Vunesp) O gréfico a seguir mostra a producédo de sandalias de uma empresa do
ramo no més passado.

Sandalias

N
8
0 BN |
i N N
NE BN |
T

Produgao {em mil)

36 38 40 42
Numeracio de sandélias

Analisando o gréfico, conclui-se que do total de sandalias produzidas, as de
numeracao 36 e 40, juntas, representam:

(A2 (8) 5 ©)5 (D) 2

PEDRO PEREIRA CORTES FILHO




29. (ANDRINI-2012) Um terreno em formato retangular foi dividido em 4 lotes (figura
abaixo). A parte sombreada representa que fracao do terreno?

a1
4

€
2

1
2

30. (ANDRINI-2012) Sheila vai embalar % de quilograma de balas em saquinhos com %
de quilograma. Quantos saquinhos devera utilizar?

31. (GIOVANNI JUNIOR-2018) Para fazer um bolo de laranja, usa-se 1% xicara de cha

- 1 . . . ,
de acucar branco. Para fazer 25 da receita desse bolo, quanto desse ingrediente sera
necessario?

Frac&o na forma mista:

1 2=2+4+1 5

2 2 2

Fonte: Google imaens.

32. (PROVA BRASIL) A estrada que liga Recife a Caruaru sera recuperada em trés
etapas. Na primeira etapa, serd recuperado % da estrada e na segunda etapa % da
estrada. Uma fracao que corresponde a terceira etapa é

w: ®= ©5 O3

33. (PROVA BRASIL) Observe as figuras:
José Pedrinho

Pedrinho e José fizeram uma aposta para ver quem comia mais pedacgos de pizza.
Pediram duas pizzas de igual tamanho.

Pedrinho dividiu a sua em oito pedacos iguais e comeu seis; José dividiu a sua em
doze pedacos iguais e comeu nove. Entdo, que concluséo eles chegaram?

34. (OBMEP 2019) Os numeros a e b séo inteiros positivos tais que 111 +§ = % Qual é

ovalordea+b?
(A)5 B) 7 (©) 14 (D) 20 (E) 31

35. (OBMEP 2019) Janaina tem trés canecas, uma pequena, uma meédia e uma
grande. Com a caneca pequena cheia, ela enche 3/5 da caneca média. Com a caneca
média cheia, ela enche 5/8 da caneca grande. Janaina enche as canecas pequena e
média e despeja tudo na caneca grande. O que vai acontecer com a caneca grande?
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ad ¥

(A) Ela ficara preenchida em 7/8 de sua capacidade.
(B) Ela ficara preenchida em 8/13 de sua capacidade.
(C) Ela ficara preenchida em 5/8 de sua capacidade.
(D) Ela ficara totalmente cheia, sem transbordar.

(E) Ela vai transbordar.

36. (BIANCHINI-2015) Céssio iniciou uma viagem com o tanque do carro cheio. Na
primeira parada, notou que havia gasto % do combustivel. Ao parar pela segunda vez,

verificou que, entre a 12 e a 22 parada, o carro havia gasto metade do combustivel que
tinha sobrado na 12 parada. Colocou, entéo, 30 litros de combustivel, e o tanque ficou
cheio novamente. Quantos litros cabem no tanque do carro de C4ssio?

5. CONJUNTO DOS NUMEROS IRRACIONAIS

De uma forma simplificada, namero irracional é todo nimero real ndo-racional. Assim,
enquanto o conjunto dos numeros racionais é formado por nimeros inteiros, fracdes,
numeros decimais finitos e os nimeros decimais infinitos periddicos, o conjunto dos
numeros irracionais, representado por ‘I’, € composto pelos numeros decimais
infinitos ndo-periddicos, portanto, possuem infinitos elementos.

Exemplos de ndmeros irracionais: V2 =1,41421 ..., V10 =3,16227 .., 20 =
2,71441 ..., V8 = 1,68179 ... (em geral, radicais que ndo possuem resultado exato, s&o
ndmeros irracionais).

Existem alguns ndmeros irracionais famosos como:

e ‘Pi: m=314159.., determinado pela razdo entre o comprimento da
circunferéncia de um circulo e seu didmetro. E utilizado, por exemplo, no
célculo do perimetro e &rea de um circulo;

e ‘Numero de Euler: e =2,71828 ..., podendo ser utilizado, por exemplo, em
tépicos como logaritmos e Matematica financeira.

Aplicacdes:

1. (ANDRINI-2012) Observe os numeros do quadro e atribua a cada nimero o valor 1
se ele for irracional e o valor 2 se racional.

17 5+42 J49
3,222... 0 0,5
B J100 V16 + 4

Qual é a soma dos valores atribuidos?

PEDRO PEREIRA CORTES FILHO




Resolucdo:
S4&o racionais: %; V49 = 7;3,222...; 0; 0,5; /8 = 2;v/100 = 10 (7 nGmeros)

Sé&o irracionais: 5 + V2, V16 + 4 = v/20 (2 nimeros)
Resposta: 2+2+2+2+2+2+2+1+1=16

2. Em um disco circular de ferro liso e macigo, sera colado uma fita em seu contorno e
adesivos cobrindo completamente as areas laterais (de um lado e do outro). Sabendo
gue o disco tem um didmetro de 20 cm, qual deve ser o comprimento da fita e a area
de cada adesivo a ser utilizado?

Resolucdo:

Para sabermos o comprimento da fita, devemos calcular o perimetro do circulo do
disco. Para isso, usaremos a férmula do comprimento de uma circunferéncia: C =
2.1T.7.

., CA 20
Como o raio € a metade diametro, temos que r = — =10cm.

Assim, C = 2.m.10 = 20w cm ou 62,8 cm (utilizando um valor aproximado © = 3,14).
No célculo da area usamos a férmula A, = nr? = . (10)? = 1007 cm? ou 314 cm?,

Resposta: A fita devera ter, aproximadamente, 62,8 cm e cada adesivo, uma area de,
aproximadamente, 314 cm?.

6. CONJUNTO DOS NUMEROS REAIS

O conjunto dos numeros reais (R) é composto pelos nimeros naturais, inteiros,
racionais e irracionais. Veja no diagrama abaixo, sua representacao.

R

Q I

()

Fonte: Google imagens

Observe que (N c Z c Q) UT = R, ou seja, todo namero natural é inteiro, todo nimero
inteiro é racional; e da unido dos conjuntos racionais e irracionais tém-se o conjunto
dos numeros reais.

Vale a dica:

Z — N = nUmeros inteiros negativos

Q — Z = nameros racionais nao inteiros, exemplo: %; 0,75; 2,333...; etc.
R-Q=1

R-I=0Q

Fica, portanto, a pergunta: Afinal, quais sdo os nameros que nao sdo reais?

De um modo simples, basta que pensemos em algumas situacdes em que o calculo
numeérico ndo é possivel de ser realizado dentro dos reais. Assim, logo lembraremos,
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por exemplo, da ‘raiz quadrada de um ndmero negativo’ como v—4. E exatamente este
o ponto, mas também poderia ser Y—81 ou /—64. De modo geral, ndo existe, dentro
do conjunto dos numeros reais, o calculo com radicais de indice par e radicando
negativo. Estes, portanto, ndo sdo ndmeros reais. Fazem parte do conjunto dos
nameros complexos, conceito a ser estudado no ensino médio.

A representacdo geométrica do conjunto dos nimeros reais € uma reta. Veja na figura
a seguir, uma representacao de uma parte da reta com alguns numeros.
5

2

w04 J5

|
_5l—4 -3 -2]|-1 o0 112 3 415

—4,7777... J2 4,7777...

—1,666...
Fonte: Google imagens.

6.1 Célculo com decimais

Os numeros decimais podem ser finitos, por exemplo: 5,32; - 0,08; 75,561 (racionais);
ou infinitos, por exemplo: 0,3333... (racional); 4,47213... (irracional).

Eles estdo presentes nas mais diversas circunstancias da vida real. Logo,
compreender e saber operacionalizar com esses numeros, pode ser um diferencial
importante nas a¢des econdmicas, sociais e financeiras, em casa, no COmeércio ou no
trabalho.

Os numeros decimais sdo compostos por duas partes, uma antes e outra depois da
virgula, chamadas, respectivamente, de parte inteira e parte decimal. Veja na tabela a
seqguir:

Parte inteira Parte decimal
Unidade | Centena | Dezena | Unidade Décimo | Centésimo | Milésimo Décimo
de ©) (D) ) (d) (c) (m) de
milhar milésimo
(Um) (dm)
1 0 0 0
1 0 0
1 0
1
0 s 1
0 s 0 1
0 , 0 0 1
0 , 0 0 0 1

Assim, veja como fazer a leitura dos niumeros decimais:
a) 4,7 — quatro inteiros e sete décimos

b) 5,12 — cinco inteiros e doze centésimos

c¢) 30,001 - trinta inteiros e um milésimo

d) 0,06 — seis centésimos

Porém, é muito comum observarmos na linguagem oral do dia a dia ou nos meios de
cominacgédo a leitura dos numeros decimais sem especificar suas ordens:
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a) 2,8 — dois virgula oito
b) 2,015 — dois virgula zero quinze
c¢) 0,225 — zero virgula duzentos e vinte e cinco

6.1.1 Adicdo e subtragcdo com nameros decimais
Para efetuar a adigcdo ou subtragdo entre nimeros decimais, basta considerar alguns

detalhes:

- Colocar os numeros em ordem decrescente de cima para baixo;
- Posicionar virgula embaixo de virgula;

- Completar os espagos vazios com zero.

- Comece efetuando da direita para a esquerda.

Exemplos:
a)5,29+4,1
5[,/2]9
+14],/1]|0
=19],]13]9

Resultado: 9,39
b) 12,08 — 7,62

Vamos transformar 1 inteiro em 10
décimos, assim, 10 — 6 = 4. Restara 11
inteiros. 11 -7=4

Vamos reescrever a parte decimal
considerando que 5 décimos =4
décimos + 9 centésimos + 10 milésimos.

1/2|, |08

- |07, 6|2

= 4|, 4|6
Resultado: 4,46
c)1,5-0,082

1/,/5/0]|0

-10(,/0|8|2
Assim, teremos:

1|,/4]9]10

-10],/0(8] 2

=|(1|,|4|1]| 8

Resultado: 1,418

6.1.2 Multiplicacéo e divisdo com numeros decimais
Nessa parte de célculo com numeros decimais envolvendo multiplicacéo e diviséo, &
interessante a utilizagdo de uma calculadora. A seguir sdo apresentados dois modelos:

uma ‘comum’ e outra cientifica.
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CASIO

sin B53°52°41:
8918590 1207

Fonte: Google imagens

Aplicacdes:

1. Antes de ir a um supermercado na cidade de Paraiso — TO, uma dona de casa
preparou a lista de produtos e a quantidade de cada um deles que deveriam ser
comprados. Preocupada com a instabilidade dos precos das mercadorias, decidiu
levar consigo uma calculadora do modelo ‘comum’, assim, poderia ir fazendo suas
contas a0 mesmo tempo que colocava os itens no carinho, evitando, com isso,
surpresas e desconforto de ter que devolver algum produto ao chegar no caixa.
Considerando a lista com os precos abaixo, ao terminar suas compras e sabendo que
tinha disponivel R$ 200,00, que conclusédo a dona de casa chegou:

I) o dinheiro era exatamente o mesmo valor da compra;

II) o dinheiro era insuficiente e, portanto, deveria rever os itens do carrinho;

Il) o dinheiro era suficiente e ainda sobraria um troco.

Quantidade | Produto Preco de cada item
2 Pacote de arroz R$ 19,90
5 Pacotes de feijdo R$ 6,99
3 Litros de éleo de soja R$ 4,98
4 Pacotes de macarréo de 500 g R$ 2,85
4 Latas de sardinha R$ 3,89
1 Caixa de sabdo em p6 1 kg R$ 9,80
3 Latas de extrato de tomate R$ 3,50
2 Pacotes de acgulcar 1 kg R$ 6,89
2 Pacote de café 500 g R$ 10,99
3 Sabonetes R$ 2,99
30 Ovos R$ 0,48

Resolucéo:

Primeiramente, vamos conhecer algumas teclas de uma calculadora modelo ‘comum’:
M+ (adicdo na memoria), M- (subtracdo na memoria), MRC (resultado/registro da
memoéria), AC ou ON/C (apaga os registros sem desligar a calculadora) e CE (limpa a
entrada mais recente).
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Seguindo a ordem da lista de compra, aperte as teclas na sequéncia, como se segue:
2 x 19,90 M+ (aperte em seguida AC ou ON/C dependendo do modelo da
calculadora).: 5x 6,99 M+ AC

3x4,98 M+ AC

4x285M+ AC

4x3,89M+ AC

1x9,80M+ AC

3x350M+ AC

2x6,89 M+ AC

2x10,99 M+ AC

3x2,99M+ AC

30x 0,48 M+ AC

Agora aperte a tecla MRC (resultado da operacéo), neste caso, R$ 196,08

Resposta: o dinheiro era suficiente e ainda sobraria um troco de R$ 3,92.

Obs.: Para limpar a memoria da calculadora aperte em sequéncia MRC— M-

2. Trés amigos decidem formar uma sociedade. Para mobilhar o escritério foram
necesséarios R$ 21.247,50. Esse valor foi dividido na loja em 10 parcelas mensais
iguais. Sabendo que o valor de cada parcela sera dividido igualmente entre eles, qual
o valor mensal que cada um tera que desembolsar?

Resolucdo:

Primeiro dividimos o valor total por 10, para sabermos o valor mensal a ser pago na
loja.

21.247,50: 10 =2.124,75

Em seguida, pegamos o resultado dessa operacéo e dividimos por 3 para sabermos o
valor mensal a ser pago por cada um deles.

2.124,75:3=708,25

Resposta: R$ 708,25

Reflex&o do autor:

Parte importante do conhecimento aritmético, a aprendizagem dos numeros reais
proporciona uma melhoria na capacidade de leitura e interpretagdo do mundo,
contribuindo, assim, no desenvolvimento de habilidades mateméticas, tais como na
geometria, algebra, trigonometria, probabilidade, estatistica, matematica financeira.
Outrossim, no mundo moderno e tecnoldgico de hoje, lidar com os nimeros ndo é uma
opc¢dao, e sim, uma necessidade. Quando se apresenta um bom desempenho no trato
com esses numeros, as possibilidades se expandem na vida, nos estudos, no
mercado de trabalho. Ademais, pode ocorrer de vocé nao ter contato com alguns
deles, outros, porém, faréo parte da sua rotina. Portanto, quanto mais aprofundado for
seu aprendizado, melhor e maior serd o grau de significAncia desses nimeros na sua
vida.

ATIVIDADES V

37. (DANTE-2015) Os numeros reais aparecem nas mais variadas situa¢des de nosso
dia a dia. Veja alguns exemplos nos itens a seguir. Complete cada sentenga com um

PEDRO PEREIRA CORTES FILHO




namero real. Depois, escreva se o nimero é real racional inteiro, real racional néo

inteiro ou real irracional.

Por exemplo: uma duzia e meia de ovos corresponde a 18 ovos. 18 € um nimero real

racional inteiro.

a) Marcela dividiu um bolo em 6 partes iguais. Cada uma das partes corresponde a
do bolo.

b) A area de um piso quadrado é de 70 m?. Cada lado do piso mede ___ m.

c) Uma peca com 14 m de tecido foi repartida em 4 partes iguais. Cada uma das
partes mede ___ m.

d) Se a temperatura de um dia de inverno era de +4 °C e teve uma queda de 6 °C, a
temperatura passou aserde ___ °C.

e) Se a medida do comprimento do contorno de uma praga circular for dividida pelo
dobro da medida de seu raio, o resultado sera .

f) Um musical durou 2 horas e 20 minutos. Esse valor também pode ser indicado por
horas.

38. Pedro mora na cidade de Palmas — TO e trabalha em uma empresa que fica a 18
km de distancia da sua residéncia. Como almoga em casa, acaba percorrendo esse
trajeto 4 vezes ao dia de segunda-feira a sexta-feira. No sabado, trabalha até meio dia,
portanto, faz duas viagens, ida e volta. Para se locomover, usa como transporte uma
moto que percorre em média 35,5 km com um litro de gasolina. Com o preco da
gasolina custando em média R$ 6,95, Pedro resolveu economizar. Durante os dias da
semana levara seu almoco e, assim, fara apenas duas viagens, ida e volta. Com essa
atitude, quanto, aproximadamente, Pedro conseguirA economizar em quatro
semanas?

39. (PRAVALER) Um grupo de amigos tem um time de futebol e necessita comprar
uniformes novos. Para tanto, um modelo de uniforme foi escolhido e orcamentos foram
tomados em quatro lojas, conforme descrito na tabela:

Loja Camisa (R$) Calgao (R$) | Par de meides (R$)
1 26,00 14,00 9,00
2 29,00 13,00 8,00
3 31,00 13,00 5,00
4 32,00 10,00 7,00

As lojas s6 vendem uniformes completos: camisas, cal¢cdes e pares de meifes. O
grupo vai se reunir para escolher trés das propostas mais adequadas para tentar uma
segunda negociagdo de pregos, eliminando a loja que apresentar o orcamento mais
caro para a compra de um uniforme completo. Qual dessas lojas terda seu orcamento
eliminado?

40. (ENCCEJA 2020) Na banca de um determinado feirante encontram-se as
seguintes placas de precos:

Batata Cebola
R$ 2,50/kg 2 RS 1,25/kg
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Uma pessoa chegou a feira com R$ 25,00 e comprou, nessa banca, 2 kg de tomate, 4
kg de batata e 3 kg de cebola. Ela pretende gastar o restante do dinheiro comprando
pimentdo, mas reservando R$ 2,35 para pegar o Onibus de volta para casa. A
guantidade de pimentdo, em quilograma, que essa pessoa conseguird comprar
naguela banca é:

(A) 2,500.

(B) 3,675.

(C) 5,000.

(D) 8,475.

41. (ENCCEJA 2020) O dono de um automovel bicombustivel queria verificar qual
combustivel lhe proporcionaria menor gasto mensal, considerando que seus
deslocamentos diarios eram feitos sempre pelos mesmos trajetos. Em cada
abastecimento, colocou a mesma quantidade de combustivel e anotou o valor pago
pelo abastecimento. Posteriormente, calculou a distancia percorrida com aquela
guantidade de combustivel e construiu o seguinte quadro:

Tipo de combustivel Valor pago (R$) Distancia percorrida (km)
Gasolina comum 210 350
Gasolina aditivada 270 360
Etanol 175 250

O critério de rendimento utilizado por essa pessoa foi observar quanto ela gastava
para percorrer cada quildmetro com seu carro, quando abastecido pelos diferentes
tipos de combustiveis. Ordenando os combustiveis pelo seu critério de rendimento, do
mais econdmico para o menos econémico, o dono do automovel obteve corretamente
a sequéncia

(A) etanol — gasolina comum — gasolina aditivada.

(B) gasolina aditivada — gasolina comum — etanol.

(C) gasolina comum — etanol — gasolina aditivada.

(D) gasolina aditivada — etanol — gasolina comum.

42. Na figura abaixo, estéo indicadas as dimensdes de um terreno retangular. Nele
serdo reservadas 5 regides circulares idénticas de 8 m de didmetro, para instalacdo de
silos. No restante do terreno serd colocado uma grama que custa R$ 6,75 o metro
quadrado. Assim, tendo como base a area destinada ao gramado e seu preco por m?,
qual o valor a ser gasto? (Dados: Area do retangulo = base . altura; area do circulo:

OO O OO

53 m

43. (ENEM 2020) Uma pessoa precisa comprar 15 sacos de cimento para uma
reforma em sua casa. Faz pesquisa de pre¢co em cinco depdsitos que vendem o
cimento de sua preferéncia e cobram frete para entrega do material, conforme a
distancia do depdsito a sua casa. As informagdes sobre preco do cimento, valor do
frete e distancia do depdsito até a casa dessa pessoa estdo apresentadas no quadro
abaixo:
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Valor do saco Valor do Distancia entre

- frete para cada acasaeo
Depésito | de cimento quilémetro depésito
(R$) (R$) (km)
A 23,00 1,00 10
B 21,50 3,00 12
C 22,00 1,50 14
D 21,00 3,50 18
E 2400 2,50 2

A pessoa escolhera um desses depdsitos para realizar sua compra, considerando 0s
precos do cimento e do frete oferecidos em cada opcédo. Se a pessoa decidir pela
opcao mais econémica, o depoésito escolhido para a realizagdo dessa compra sera o:
(A)A

(B)B

(C)C

(D) D

(E)E

44, (ENEM 2019) Para a compra de um repelente eletrbnico, uma pessoa fez uma
pesquisa nos mercados de seu bairro. Cada tipo de repelente pesquisado traz escrito
no rotulo da embalagem as informac¢des quanto a duragdo, em dia, associada a
guantidade de horas de utilizacdo por dia. Essas informagfes e o preco por unidade
foram representados no quadro a seguir:

Tipo | Duracao Horas por dia Preco
em dia de utilizacdo em real
| 30 12 12,00
Il 32 9 9,00
1 40 10 10,00
v 44 8 11,00
vV 48 8 12,00

A pessoa comprara aquele que apresentar o menor custo diario, quando ligado
durante 8 horas por dia. Nessas condi¢Ges, o0 repelente eletrbnico que essa pessoa
comprara é do tipo:

A)

@)1

©)

(D) IV

(E) V

7. UNIDADES DE MEDIDA

O ser humano, através dos tempos, sempre sentiu a necessidade de medir.
Realizamos medi¢cbes com muita naturalidade em praticamente tudo que fazemos em
nosso dia-a-dia. Por muito tempo, cada povo teve o seu préprio sistema de medidas e,
em geral, as unidades de medidas primitivas estavam baseadas em partes do corpo
humano, conhecidas como medidas antropomorficas, que eram referéncias comuns,
pois ficava facil chegar-se a uma medida que podia ser verificada por qualquer
pessoa.
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Fonte: https://metrologia.org.br/wpsite/wp-content/uploads/2019/07/Cartilha O novo S| 29.06.2029.pdf

Foi assim que surgiram medidas padrdo como o cubito, a bracga, a jarda e o pé. Como
as pessoas tém tamanhos diferentes, claramente havia a necessidade de um sistema
de medidas mais seguro e universal, sobretudo, para facilitar e tornar mais justas as
transacdes comerciais, além de garantir a coeréncia e confianca das medicdes.

O sistema métrico decimal foi criado apés a revolucdo francesa. A Convengado do
Metro foi assinada por representantes de 17 (dezessete) paises, entre eles o Brasil,
em 20 de maio de 1875, em Paris. Com ela, a criagdo do Sistema Métrico Decimal foi
0 passo inicial para a criagdo do Sistema Internacional de Unidades (Sl), ocorrida
durante a 112 Conferéncia Geral de Pesos e Medidas (CGPM), realizada em 1960.

O Sl possui sete unidades de base: o metro (comprimento), o quilograma (massa), o
segundo (tempo), o ampere (corrente elétrica), o kelvin (temperatura termodinémica),
0 mol (quantidade de substancia) e a candela (intensidade luminosa). Esse sistema é
pratico, coerente e mundialmente aceito nas rela¢des internacionais, no ensino e nas
pesquisas cientificas, que evolui continuamente para refletir as melhores praticas de
medicdo. As sete unidades de base do Sl fornecem as referéncias que permitem
definir todas as unidades de medida do Sistema Internacional.

Fonte: Texto retirado de “O novo Sistema Internacional de Unidades” (ALVES;
ROCHA, 2019).

A seguir, tem-se um estudo de algumas grandezas como comprimento, massa,
superficie e volume, com suas unidades de medida, multiplos e submultiplos.

Fonte: Google imagens
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https://metrologia.org.br/wpsite/wp-content/uploads/2019/07/Cartilha_O_novo_SI_29.06.2029.pdf

7.1 Medidas de comprimento

O metro (m)

De acordo com o novo Sl (Sistema Internacional de Unidades), “0 metro (m) é a
unidade de comprimento no Sl. Se define ao fixar o valor numérico da velocidade da
luz no vacuo, c, em 299 792 458, quando se expressa a unidade em m.s?, onde o
segundo é definido em fungéo da frequéncia de césio, Avcs” (ALVES; ROCHA, 2019, p.
7).

Além da unidade fundamental de comprimento, o metro, existem ainda 0s seus
multiplos e submdltiplos, conforme tabela abaixo.

Multiplos Unidade Submdiltiplos
Fundamental
Quilémetro | Hectbmetro | Decametro Metro Decimetro | Centimetro | Milimetro
km hm dam m dm cm mm
1.000 m 100 m 10 m 1m 0,1m 0,01 m 0,001 m
Veja a seguir como fazer algumas das principais conversoes:
km - m x 1.000 m - km -+ 1000
m - dm x 10 dm - m + 10
m - cm x 100 cm - m = 100
m - mm X 1.000 mm - m = 1.000
dm - mm x 100 mm - dm + 100
cm - mm x 10 mm - cm + 10
dm - cm x 10 cm - dm + 10
Exemplos:

a) 2,8 km=2.800m

b) 30 MM =0,03m=3cm
c)50cm=5dm

d) 20 dm = 2.000 mm

7.2 Medidas de superficie

O estudo das &reas € uma parte importante da Mateméatica, especialmente na
Geometria, com aplicacbes algébricas e aritméticas. Existem diversas formulas e
conceitos para se calcular a &rea de uma determina regido, dependendo, nesse caso,
do seu modelo geométrico.

Pelo SI, a unidade padrdo usada para expressar uma medida de area € 0 metro
guadrado (m?), possuindo também seus multiplos e submultiplos: quildmetro quadrado
(km?), hectdmetro quadrado (hm?), decametro quadrado (dam?), decimetro quadrado
(dm?), centimetro quadrado (cm?) e milimetro quadrado (mm?).

x 102 x 102 x 102 x 102 x 102 x 102

f\f\ f\f\ f\f\

dam? |

W\J\J\J \J

= 102 + 102 =102 + 102 + 102
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Pela tabela temos:

a) 1 km? = 10° m?

b) 1m? = 10%2dm? = 10* cm? = 10°mm?.
c) 1em? = 10~*m? ou 0,0001 m?

d) 1mm? = 107°m? ou 0,000001 m?

e) 1dm? = 10?m? ou 0,01 m?

Existem ainda as chamadas medidas agrarias, como por exemplo o hectare (ha) e o
alqueire. O primeiro corresponde a uma regido de 10.000 m2, jA o segundo, possui
uma correspondéncia diferente na quantidade de m?2 utilizados pelos estados
brasileiros.

Estudo complementar: Faca uma pesquisa para saber, por exemplo, quanto mede
(em m?), 1 alqueire Tocantinense e compare com de outros estados no Brasil.

7.3 Medidas de massa

Massa € a quantidade de matéria que um corpo possui. A unidade de medida utilizada
no Sl para medi-la é o quilograma (kg). Porém, existem outras como a grama (g) e
tonelada (t), muito utilizadas no dia a dia. Veja na tabela abaixo os mdultiplos e
submultiplos da grama.

Quilograma | Hectograma | Decagrama Grama Decigrama | Centigrama Miligrama
kg hg dag g dg cg mg
1.000 g 100 g 10g 1g 0,1¢g 0,01¢g 0,001 g
Exemplos:

a) 1t=1.000 kg

b) 1,75 kg=1.750¢g

c) 600 g =0,6 kg

d) 5.380 mg = 5,38 g = 0,00538 kg

7.4 Medidas de volume

A unidade de medida fundamental de volume é o metro clbico (m3). Veja no esquema
abaixo, a relacdo com seus multiplos e submuiltiplos.

x 103 x 103 x10% x 103 x 103 x 103

f’\/—\ /'\/'\ f’\f’\

dam® | |

\J\J\JU\J U

+10° +103 +10% +103 +10°

Exemplos:
a) 2 m®=2.000 dm?
b) 500 cm® = 0,0005 m® ou 5 x10* m?

O volume de um recipiente também pode ser expresso através das medidas de
capacidade: quilolitro (kl), hectolitro (hl), decalitro(dal), litro(l), decilitro(dl), centilitro (cl)
e mililitro (ml).
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x10 x10 x10 x10 x10 x10

110 110 110 110 10 10

Fonte: google imagens

Existem algumas importantes relacbes entre medidas de volume e medidas de
capacidade.

1 dm? 1 dm 1 cm? 1cm
1m

1m? 1.dm e

1 dm
1m
1m
1 m®=1.000 litros 1dm?d=1litro 1 cm? =1 mililitro
Aplicacdes:

1. (Unifesp 2004) Quando se diz que numa determinada regido a precipitacdo
pluviométrica foi de 10 mm, significa que a precipitacdo naquela regido foi de 10 litros
de agua por metro quadrado, em média.

- Yolume: 10 itros

10 -~
mm-I_ e

1m
Se numa regido de 10 km? de area ocorreu uma precipitacdo de 5 cm, quantos litros
de agua foram precipitados?
(A)5510" (B)5x10® (C)5410° (D)5x10° (E)5410%"

1m

Resolucéo:

Sabemos que uma precipitacdo de 10 mm = 10 litros por m?.

Vamos transformar 5 cmem mm: 5 cm =54 10 = 50 mm.

Neste caso, ouve uma precipitacdo pluviométrica de 50 mm, ou seja, 50 | por m?.
Por outro lado, 1 km? = 10° m2. Ou ainda, 10 km? = 10 x 10% = 10" m?.

Resposta: 50 « 10’ =5, 10 x 107 = 5 108 litros. Alternativa ‘B’.

2. (DANTE-2016) Observe a piscina representada abaixo e as dimensfes indicadas.
Qual é a quantidade maxima de agua, em litros, que essa piscina pode conter?
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Resolucdo:
Volume do paralelepipedo retangulo ou bloco retangular: V=ax b x c.
a: comprimento

b:largura
c:altura

Veja abaixo o esbogo da piscina:

2,70m

7m

12 m

V=124742,70 =226,8 m®. Como 1 m?=1.000 |, temos que: 226,8 x 1.000 = 226.800
l.
Resposta: 226.800 litros.

Reflex&o do autor:

Compreender e realizar a conversdo de unidades medidas sdo fundamentos
importantes da Matematica, pois possuem aplicagdes concretas em diversos contextos
da realidade. Aprimorar seus conhecimentos acerca desses conceitos, permitirdo ao
estudante agir em situacdes que exigem tais saberes, de forma mais incisiva e segura,
evitando enganacdes, erros ou prejuizos.

ATIVIDADES VI

45. Em uma panificadora sdo produzidos 840 paes pela manha e 360 paes a tarde.
Cada pao possui uma massa de 50 g. Um quilograma desse pao é vendido a R$
14,00.

Caso a panificadora consiga vender toda sua producao diaria, qual ser4 a quantia
arrecadada? E qual o preco de venda de uma unidade desse pao?

46. (DANTE-2016) Qual é o volume de concreto necessario para construir uma laje de
20 cm de espessura em uma sala de 3 m por 4 m?

4
e /4

47. (ENCCEJA 2018) Uma pessoa esta planejando um churrasco para vinte pessoas.
Embora se recomende 400 gramas de carne por pessoa, ela decide economizar e
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reduzir a quantidade em 100 gramas. Qual a quantidade de carne, em quilograma, que
essa pessoa comprara para o churrasco?
(A) 6 (B) 8 (C)60 (D) 80

48. (ENCCEJA 2019) Um frasco que continha 3,5 L de uma determinada substancia
trincou-se. Com isso, perderam-se 300 mL de seu conteddo. O restante da substancia
gue permaneceu no frasco sera transferido para recipientes com capacidade de 250
mL cada. A quantidade minima desses recipientes necessaria para acomodar o
restante da substancia é:

(A) 1. (B) 2. (C) 13. (D) 14.

49. Dona Joana preparou uma massa para fazer um bolo de chocolate, que ocupou
uma assadeira de 1,8 litros de capcidade. Depois de pronto, ela cortou o bolo em
padacos de 60 cm?® de volume. Em quantos desses pedacos o bolo foi dividido?

50. (SABER MATEMATICA) O perimetro de um triangulo é 0,097 m e dois de seus
lados medem 0,21 dm e 42 mm. Determine a medida do terceiro lado, em centimetros.

51. (PM RN - Consultec) Sabe-se que 1 hectare é equivalente a 10.000 m?, ou seja, a
um quadrado de lado 100 m. Se os 800.000 habitantes da cidade de Natal fossem
uniformemente distribuidos nos 172 km2 da area da cidade, entdo é correto afirmar
gue, em cada hectare, deveriam morar, aproximadamente:

(A) 4.600 pessoas.

(B) 480 pessoas.

(C) 460 pessoas.

(D) 48 pessoas.

(E) 46 pessoas.

52. (PM Pl — Nucepe) José comprou um sitio de 14 hectares, reservando, para a
construcao da casa e area de lazer, 1/4 do terreno. O restante, José usou para plantar
arroz, milho e feijdo. Se a area plantada tem 2/7 de arroz e 3/5 de milho, quantos
metros quadrados do terreno foram ocupados com a plantacédo de feijao?

53. (ENEM 2019) A bula de um antibiético infantil, fabricado na forma de xarope,
recomenda que sejam ministrados, diariamente, no maximo 500 mg desse
medicamento para cada quilograma de massa do paciente. Um pediatra prescreveu a
dosagem maxima desse antibi6tico para ser ministrada diariamente a uma crianca de
20 kg pelo periodo de 5 dias. Esse medicamento pode ser comprado em frascos de 10
mL, 50 mL, 100 mL, 250 mL e 500 mL. Os pais dessa crian¢ca decidiram comprar a
quantidade exata de medicamento que precisard ser ministrada no tratamento,
evitando a sobra de medicamento. Considere que 1 g desse medicamento ocupe um
volume de 1 cm3. A capacidade do frasco, em mililitro, que esses pais deverédo
comprar é:

(A) 10 (B) 50 (C) 100 (D) 250 (E) 500
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8.1 Razao

A razéo entre dois nimeros a e b, com b # 0, é o quociente de a por b (a : b), que
também pode ser indicado por % ou qualquer outra forma equivalente.

Assim, ao afirmar, por exemplo, que para cada 7 trabalhadores de uma fabrica, 5 sédo
homens, estamos utilizando o conceito de razdo. Neste caso, a razao entre o nimero

, . Lo £ 5 .
total de homens e numero total de funcionéarios € 5:7 ou = O que leva a deduzir

também, sobre estes funcionarios, que o nimero de mulheres esta para o namero de

homens narazdode 2 para5ou2:5= § =0,4.

Exemplo: A razdo entre o numero de dias de uma semana e o numero de dias do més
0oz 7
de abril é —.
30

Existem alguns tipos de razbes especiais como: escala, velocidade média e densidade
demografica.

Escala (E) é a razdo entre o comprimento em um desenho (ou outra representagcéo
qualquer) (d) e o comprimento real correspondente (D), expressos em uma mesma
unidade de medida.

Velocidade média (V,,,) é a razdo entre o espago percorrido (AS) e o tempo gasto
para percorré-lo (AT).
AS

vV, = —
m AT

Densidade demografica é a razao entre o nimero de habitantes de uma regido e a
area dessa regido.
Total de habitantes

Area

Densidade demogrifica =

Sugestao de estudo:
Pesquise sobre outras razdes importantes, tanto na Matematica, como
em outras areas do conhecimento.

Aplicacdes:

1. Na empresa ‘Bem Bom’, o quadro de funcionarios é constituido por mulheres e
homens na razdo de 7 para 8, respectivamente. Devido a melhoria nas vendas, a
empresa resolveu aumentar o numero de funcionarios que hoje é de 120. Porém,
pretende contratar apenas mulheres e em quantidade suficiente para que se tenha a
mesma quantidade de homens. Neste caso, quantas mulheres devem ser
contratadas?

Resolucdo:

De acordo com a razdo proposta no problema, para cada grupo de 15 funcionérios (7
+ 8), 7 sdo mulheres e 8 sdo homens.

Assim, temos que: 120 : 15 = 8 grupos.

Logo, sdo 8 x 7 = 56 mulheres e 8 x 8 = 64 homens.
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Assim, 64 — 56 = 8. Ou seja, existe no quadro de funcionarios, 8 homens a mais do
que mulheres.

Resposta: devem ser contratadas 8 mulheres.

2. No desenho abaixo esta representado a area de um terreno, cuja escala utilizada foi
1 :5000. O dono desse terreno deseja cerca-lo com 4 voltas de um tipo de arrame liso
que custa R$ 0,79 o metro. Sendo assim, qual o valor minimo a ser gasto na compra
dessa quantidade de arame?

7 cm Resolucdo:
/ Perimetro do desenho: 10+ 7 +8 + 6 =31 cm.

De acordo com a escala, cada 1 cm no desenho
10cm  corresponde a 5.000 cm no real.
8 cm Logo, 31 x 5.000 = 155.000 cm = 1.550 m.
Como sao 4 voltas, temos: 4  1.550 = 6.200 m.
Cada metro do arame custa R$ 0,79, entado, 6.200
x 0,79 =4.898.

6cm

Resposta: R$ 4.898,00
8.2 Proporgéo
Proporcao é uma igualdade entre duas razdes. Ou de outra forma, podemos dizer que

os nuimeros a, b, ¢ e d, com b e d diferentes de zero, formam, nessa ordem, uma
proporgdo quando:

a c a,b,c,d: sio os termos da proporcio
b = a a; d: sio os extremos
b; c: sdo os meios

Lé-se: a esta para b assim como c esta para d.

Propriedade fundamental das proporgdes: Em toda propor¢gdo, o produto dos
extremos é igual ao produto dos meios.

}{(b,d +0) = axd=bxc

Exemplos:

a) os numeros 5, 7, 15 e 21, nessa ordem, formam uma proporg¢éo, pois, % = % >
54x21=7415= 105=105

b) os nimeros 3, 9, 7 e 63, nessa ordem, nao formam uma propor¢ao, pois, zqt 67—3 =
3x63#9,7= 189 #63.

Aplicacdes:

1. (BIANCHINI-2015) A miniatura de um carro, construida na escala 1:96, tem 5,5 cm
de comprimento. Qual é o comprimento real do carro?

Resolucdo: Podemos representar o comprimento real do carro por ‘k’. Assim, temos
gue o comprimento da miniatura (5,5) estd para o comprimento real do carro (k), na
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razdo de 1 para 96. Ou seja, %=9—16 Aplicando a propriedade fundamental da

propor¢do, obtemos: k x 1 = 5,5 x 96, ou seja, k =528 cm ou 5,28 m.

Resposta: 5,28 metros.

8.3 Grandezas proporcionais

Grandeza é tudo o que pode ser medido ou contado. Assim, sdo exemplos de
grandezas: o comprimento, a superficie, a temperatura, a massa, 0 tempo, 0 preco e a
idade.

Vamos analisar as situagcfes seguintes, identificando os valores de k, m, n, X,y e z.

Tabela 1: quantidade de latas de tinta e seu rendimento

Quantidade de latas de tinta. 1 2 m 5

Area pintada (em m?) 80 K 40 n

Agora pense e responda: Se com 1 lata de tinta € possivel pintar 80 m?, dobrando a
guantidade de latas utilizadas, o que acontecerd com &rea pintada? E se quintuplicar o
namero de latas? As respostas nesses casos sao: dobrara e quintuplicard,
respectivamente. Sendo assim, k = 160 e n = 400.

Por outro lado, se reduzirmos a area a ser pintada pela metade, a quantidade de tinta
a ser utilizada, também reduzira pela metade. Logo, m = % ou 0,5 (meia lata de tinta).
Essas grandezas sao, portanto, diretamente proporcionais.

De maneira geral, duas grandezas sdo diretamente proporcionais, quando dobrado,

triplicado ou € reduzido a metade o valor de uma delas, o valor da outra também
dobra, triplica ou reduz pela metade, e assim por diante.

Tabela 2: velocidade média e o tempo gasto ao percorrer uma certa distancia.

Velocidade média (em km/h) | 80 X 160 40
Tempo (em horas) 5 20 y z

Nessa situagdo, nota-se que aumentando a velocidade média, o trajeto sera realizado
em menos tempo, ou seja, quanto maior a velocidade média, menor o tempo gasto no
trajeto. Sendo assim, se dobrarmos a velocidade média, o tempo caira pela metade (y
= 2,5). Por outro lado, se reduzirmos a velocidade média a metade, o tempo dobrara (z
= 10). Note também que, reduzindo a velocidade média pela quarta parte, o tempo
qguadruplicara. Logo, x = 20.

De maneira geral, duas grandezas sdo inversamente proporcionais, quando
dobrado o valor de uma, o valor da outra reduz pela metade; triplicando o valor de
uma, o valor da outra reduz a terca parte; quadruplicando o valor de uma, o valor da
outra reduz pela quarta parte; e assim por diante.

Aplicacdes:
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1. Dividir a quantia de R$ 4.185 em trés partes diretamente proporcionais a 2, 3 e 4.

Resolucdo:

Como as grandezas sao diretamente proporcionais, vamos encontrar a constante de
proporcionalidade, dividindo o valor total pela soma das partes (2 + 3 + 4 = 9). Ou se€ja,
4.185 : 9 = 465.

Agora, basta multiplicar cada uma das partes pela constante de proporcionalidade.
2,465 =930; 3 1465 =1.395 e 4 465 = 1.860.

Resposta: R$ 930,00; R$ 1.395,00 e R$ 1.860,00.

2. (Joamir Roberto de Souza-2018) Para o transporte dos participantes de uma
excursao, sera fretado um 6nibus com capacidade para 46 passageiros. O preco do
fretamento é fixo, independentemente da quantidade de participantes da excursdo. A
despesa com esse fretamento sera dividida igualmente entre os participantes: caso
sejam 20 participantes, por exemplo, cada um deles tera de pagar R$ 92,00. Quantos
reais, no minimo, um participante dessa excursdo pode pagar pelo fretamento do
onibus?

Resolucdo:
De acordo com o problema, se dobrarmos o nimero de participantes, o valor a ser
pago por cada um reduzira pela metade. Logo, as grandezas sao inversamente
proporcionais.
Assim, o valor minimo ‘k’ ocorrera com a lotagcdo maxima 46.
Portando, 20 € inversamente proporcional a 92, assim como 46 € inversamente
proporcional a k.

1.840

Ou seja, &£ =22 = 20,92 =46  k = 46k = 1.840 = k = 222 = 40

92 k

Resposta: R$ 40,00

Reflexdo do autor:

O conceito de razao, por definicdo, € basico. Porém, possui vasta aplicabilidade em
muitos componentes curriculares, como também em diversos setores da sociedade,
comércio, construgdo civil, saude, esporte. As grandezas organizam e nos ajudam a
compreender o espaco que nos cerca. Proporcionam interpretacbes e leituras que
auxiliam no ser, estar e agir no mundo. Ademais, ampliar seus conhecimentos sobre
razao e proporcionalidade representa mais um passo no universo das oportunidades,
além de permitir planejar e executar melhor acdes e servigos.

ATIVIDADES VII

54. (ANDRINI-2012) Um saquinho com 24 balas sera repartido entre criancas. Com
essa informacéo, calcule os valores de a, b e c.

NuUmeros de criancas 2 a 4 C
Quantidade de balas 12 8 b 4

Essas grandezas sdo direta ou inversamente proporcionais?

55. Uma heranca de R$ 78.000,00 deve ser repartida entre 4 irmdos Jodo, Maria,
Pedro e Ricardo, cujas idades séo, respectivamente, 12 anos, 15 anos, 17 anos e 21
anos. Sabendo que o valor a receber é diretamente proporcional a idade, quanto
recebera cada um deles?
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56. (Joamir Roberto de Souza-2018) As inundagBes em areas urbanas sdo problemas
recorrentes em diversas regides do Brasil e causam prejuizos ambientais, sociais e
econdmicos.

Em certo municipio, foram construidos reservatorios para captar a 4gua da chuva que
escoa pelas galerias pluviais, diminuindo o risco de inundacdes. Para encher
completamente um reservatério desses, com uma vazdo de 18 m® de Agua por
segundo, leva-se 20 min. Qual é o tempo necessario para encher esse reservatorio,
com uma vazdo de 30 m* por segundo?

57. (DANTE-2015) Em uma empresa, a razdo do numero de mulheres para o nimero
de homens é de 1 para 3. Se forem contratadas mais duas mulheres, a razéo passara
a ser de 1 para 2. Quantas mulheres e quantos homens ha nessa empresa?

58. (UFBA) Sessenta das 520 galinhas de um aviario ndo foram vacinadas; morreram
92 galinhas vacinadas. Para as galinhas vacinadas, a razdo entre o niumero de mortas
e de vivas é:

(A) 4/5 (B) 5/4 (©)1/4 (D) 4/1 (E) 1/5

59. Divida um segmento de 132 cm em trés pedacos inversamente proporcionais a 2,
4e6.

9. REGRA DE TRES SIMPLES E REGRA DE TRES COMPOSTA

Regra de trés simples
A regra de trés simples € um método pratico usado para resolver problemas do dia a
dia, que envolvam duas grandezas diretamente ou inversamente proporcionais.

Exemplo: Um automdvel percorreu uma determinada distancia em 3 horas, com uma
velocidade média de 80 km/h. Se a velocidade média fosse de 100 km/h, em quanto
tempo o automovel percorreria esta mesma distancia?

Para facilitar a resolugcéo, usaremos o sistema de setas. Veja a seguir como proceder:
1° passo: Identifique as grandezas, seus valores e unidades de medida;
2° passo: represente-as, conforme esquema abaixo. Coloque o ‘X’ no valor procurado;

Tempo (horas) velocidade (km/h)
3 80
X 100

3° passo: Coloque a primeira seta na grandeza aonde tem o ‘X’, voltada para ele;
Tempo (horas)  velocidade (km/h)

3 80
X 100
4° passo: Faca a interpretacdo das grandezas, verificando se sdo diretamente

proporcionais (GDP) ou inversamente proporcionais (GIP). Caso sejam GDP, a seta
fica no mesmo sentido. Se forem GIP, as setas ficam em sentido oposto.

No problema, temos que, se dobrarmos a velocidade média (160 km/h), o tempo
reduzira pela metade (1,5 horas). Logo, as grandezas séo inversamente proporcionais
e as setas ficam em sentidos opostos.
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Tempo (horas) velocidade (km/h)

3 80

l X 100
5° passo: Monte uma proporcao, sendo a primeira razdo formada pela grandeza que
contém o X’ na ordem em que aparecem (numerador e denominador). Na segunda

razdo, deve observar se sdo GDP (mantém a ordem em que aparecem) ou GIP
(invertem a ordem).

. . ~ ;3
No caso do problema, como temos GIP, a primeira razdo sera -~ea segunda,

. .~ 100
invertendo as posIcoes, 20

Assim, % = %. Aplicando a propriedade fundamental das propor¢des, obtemos:

X x100 = 3 , 80
100x = 240
=22 _24

100
Resposta: 2,4 horas ou 2 horas e 24 minutos.

Aplicacdes:

1. Luciana pretende fazer um churrasco em comemoragéo a sua colagéo de grau. Ela
ganhou um patrocinio para a compra da carne no valor de R$ 624,00. O menor preco
gue conseguiu no quilograma da carne preferida foi R$ 32,00. Entdo, decidiu que o
nimero de pessoas convidadas vai depender da quantidade de carne comprada,
considerando 300 gramas de carne por pessoa. Sendo assim, quantos foram os
convidados para a festa de Luciana?

Resolucdo:

Como séo 624 reais e o quilograma da carne custa 32 reais, entéo, serdo 624 : 32 =
19,5 kg ou 19.500 g de carne.

Por outro lado, se dobramos a quantidade carne, dobramos também a quantidade de
pessoas, ou seja, 300 g, uma pessoa, 600 g, duas pessoas, e assim por diante. Logo,
as grandezas sao diretamente proporcionais.

Segue, portanto, que:

Carne (em g) Ndmero de pessoas
300 1 l
19.500 X
= = Xx300=1419.500
19.500

1
x
300x = 19.500

19.500
= =65
300

Resposta: 65 pessoas

Regra de trés composta
O processo usado para resolver problemas que envolvem mais de duas grandezas,
direta ou inversamente proporcionais, € chamado de regra de trés composta.
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Para resolver problemas que tratam da regra de trés composta, utilizaremos os
procedimentos da regra de trés simples, observando, no entanto, que serdo mais de
duas grandezas. Neste caso, para sabermos se sdao GDP ou GIP, faremos a
interpretacdo de duas em duas grandezas, utilizando sempre aquela que contém a
pergunta do problema, ou seja, o ‘X’.

Depois, montamos uma equacdo, onde no primeiro membro fica a razao
correspondente a grandeza que contém a pergunta do problema (‘x’), e no segundo
membro, teremos um produto das razbes das outras grandezas, observadas se sao
GDP ou GIP.

Aplicacdes:

1. (DANTE-2015) Para cobrir o piso de um galpédo, foram necessérias 750 pegas de
ceramica de 45 cm de comprimento por 8 cm de largura. Quantas pecas de 40 cm de
comprimento por 7,5 cm de largura serdo necessarias para cobrir um piso cuja area é
o dobro da anterior?

Resolucéo:

As grandezas envolvidas no problema séo: quantidade de pecas de ceramica, area da
peca de ceramica e area do piso.

As areas das ceramicas s&o: 45, 8 =360 cm? e 40 x 7,5 = 300 cm?.

Area do piso da sala: 750 x 360 = 270.000 cm?

Area do novo piso: 540.000 cm? (dobro da anterior).

Grandezas: quantidade de pecas e area da peca de ceramica — Supondo que a area
do piso seja a mesma, dobrando a area da peca de ceramica, a quantidade de pecas
reduz pela metade. Logo, essas grandezas séo inversamente proporcionais (setas em
sentidos opostos)

Grandezas: quantidade de pecas e area do piso — Supondo que a area da peca de
ceramica seja a mesma, dobrando a area do piso, a quantidade de pecas também
dobrara. Logo, temos grandezas diretamente proporcionais (setas no mesmo sentido).

Quantidade de pecas Area da peca de ceramica Area do piso
de cerAmicas (em cm?2) (em cm32)
l 750 TEGD 270.000
X 300 l 540.000

750 _ 300 270.000

x 360~ 540.000"

750 5 /

Assim, temos que:

750 5 1

— =y > o0 - 2

x 6z xo 12 Note que: 2 &
300 300:60 5

5xx=750412 %=360'60=€ o‘o

X = 9.000 270.000 1

x = =—==1.800 540.000 2 N -

N

Resposta: 1.800 pecas.

Reflexdo do autor:
Diversas situagfes do dia a dia podem ser traduzidas e resolvidas por meio da regra
de trés simples ou composta. Habilidades na resolucdo de problemas que tratam
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desse assunto, sao constantemente exigidas em concursos, vestibulares e ENEM.
Importante destacar que 0s conceitos aqui apresentados representam uma ferramenta
de auxilio na aprendizagem dessa tematica. Existem outros métodos e técnicas,
podendo, inclusive, utilizar-se apenas do calculo mental com uma boa dose de
interpretacao e raciocinio légico.

ATIVIDADES Xl

60. (DANTE-2015) Lucimar tem uma corda para varal e vai dividi-la em pedacos, todos
de mesmo comprimento. Se cada pedaco tiver 4 metros, ele obtera 18 pedacos. E, se
cada pedaco tiver 6 metros, quantos pedacos ele obtera?

61) (DANTE-2015) Com 6 folhas de papel de seda, Ademir fez 8 pipas iguais. Quantas
pipas iguais a essa ele pode fazer com 9 folhas de papel de seda?

62) (ENEM 2020) Uma torneira esta gotejando agua em um balde com capacidade de
18 litros. No instante atual, o balde se encontra com ocupacdo de 50% de sua
capacidade. A cada segundo caem 5 gotas de agua da torneira, e uma gota €
formada, em média, por 5 x 1072 mL (0,05 mL) de &gua. Quanto tempo, em hora, sera
necessario para encher completamente o balde, partindo do instante atual?

63) (GIOVANNI JUNIOR-2018) Um filtro de ar retém 0,7 grama de poeira para cada
100 m? de ar filtrado. Quantos gramas de poeira séo retidos para 15 000 m? de ar
filtrado?

64) (GIOVANNI JUNIOR-2018) Com certa quantidade de arame pode-se fazer uma
tela de 50 m de comprimento por 1,20 m de largura. Aumentando a largura em 1,80 m,
gual sera o comprimento de outra tela feita com a mesma quantidade de arame usado
na tela anterior?

65) Uma fabrica produz 5.400 metros de um tecido com 90 cm de largura em 50
minutos. Mantendo o mesmo ritmo de producdo, em quanto tempo, essa fabrica
produzira 2.025 metros desse tecido com 120 cm de largura?

66) (BIANCHINI-2015) Nove amigos foram acampar por 6 dias. Para isso, levaram
alimento suficiente, calculando 4 refeicbes diarias. Se chegassem mais 3 amigos e o
grupo fizesse 3 refeicdes diarias, a quantidade de alimento que levaram inicialmente
seria suficiente para quanto tempo?

67) (GIOVANNI JUNIOR-2018) Em uma fabrica de chocolates, trabalham 21
funcionéarios na producgédo. Juntos, eles fazem, ao longo da jornada de trabalho de 6 h
diarias, 420 barras de chocolate. Préximo de datas comemorativas, como Pascoa, Dia
dos Namorados e Natal, a fabrica costuma aumentar a jornada de trabalho para 8
h/dia e faz novas contratages, pois tem como meta a produgdo de 960 barras de
chocolate por dia. Quantos funcionarios precisam estar na producdo para que essa
meta seja atingida?

68) (ENIO SILVEIRA-2015) Em uma disputa de tiro, uma catapulta, operando com 6
baterias de 15 minutos cada uma, lanca 300 pratos de barro. Quantos pratos essa
catapulta lancara com 10 baterias de 12 minutos cada?

69) (DANTE-2015) Uma maquina, trabalhando durante 6 minutos, produz 80 pecas.
Se for usada uma maquina com o dobro de poténcia, em quanto tempo ela produzira
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120 pecas? (Sugestdo: usel para a poténcia da primeira maquina e 2 para a da
segunda).

70) (ENIO SILVEIRA-2015) Dez guindastes moveis levam 18 dias de 8 horas de
trabalho para carregar 200 contéineres em um navio. Quantos desses contéineres
serdo carregados em 15 dias, por 6 desses guindastes, funcionando 6 horas por dia?

10. PORCENTAGEM

Problema: Uma empresa tem 80 funcionarios. Com dificuldades financeiras, resolveu
demitir 20 deles. Qual o percentual de funcionarios demitidos?

~ ~ .. . ;- . 20 20:20 1
A razao entre os que serdo demitidos e o total de funcionarios & %850 "3 (umem

80:20
cada quatro funcionarios serdo demitidos).

1%25 25

. 1 . . . ;.
De forma equivalente, 2 T 72 = Too Isso significa que num grupo de 100 funcionarios,

25 seriam demitidos, ou seja, 25%.

Razbes de denominador 100, sdo chamadas de razbes centesimais, taxas
percentuais ou simplesmente de porcentagens.

Essas porcentagens podem ser representadas pelo numerador seguido do simbolo %,
que significa: ‘por cento’, mas, também pode vir em forma decimal.

Exemplos:
8% = —— = 0,08
100

37% =L = 0,37
10%
0,5% = 2> = 0,005
100
250% =22=25
100
Assim, para se calcular, por exemplo, 8% de R$ 200,00, podemos proceder de duas

formas:

12) 8 % de 200 = — , 200 = 2% = 16,
100 100

2%) 8% de 200 = 0,08 x 200 = 16.
Resposta: R$ 16,00

As porcentagens estdo presentes em quase todas as atividades da sociedade.
Algumas palavras como aumento, desconto, lucro, prejuizo, empréstimo,
financiamento, dentre outras, comumente estdo relacionadas com porcentagens.

Aqui, iremos trabalhar com a representacdo decimal. Diante disso, € importante a
utilizacao de uma calculadora.

Aplicacdes:

1. Se num produto que custava R$ 85,00 um cliente pagou R$ 72,25, qual foi o
percentual de desconto concedido pela loja?
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Resolucéo:
Vamos resolver esse problema de dois modos.

1°) usando regra de trés
O desconto obtido, em reais, foi de 85 — 72,25 = 12,75.

Valor (R$) (%)
85 100
12,75 X
100 _ 8 _, gox=1275 = x=222-150
X 12,75 85

~ . 2 72,25 s
29 A razao entre o valor pago e o valor original € dada por: TR Efetuando a diviséo,

obtemos: %55= 0,85 ou 85%. Ou seja, o valor pago corresponde a 85% do valor

original. Logo, o desconto foi de 15%.

Ou, 85-72,25=12,75 e %575 = 0,15 = 15%.

2. Ap6s um aumento de 22%, Tulio passou a receber um salario de R$ 1.903,81. Qual
era o salario de Tulio antes desse aumento?

Resolucdo:
R$ 1.903,81 = 100% (salério antigo) + 22% (sobre o salério antigo), temos:
Valor (R$) (%) .
1.903,81 122 G'C{adql ,
X 100 Vocé ndo deve simplesmente

retirar 22% de R$ 1.903,81.
Afinal, os 22% foram aplicados

oG

g

LS8 _ 122 o 122x =190.381
100

x sobre o salario antigo.
x =238 _ 15605 Observe, por exemplo, que:
100 + 20% de 100 = 120
Resposta: R$ 1.560,50 \120 — 20% de 120 = 96

3. Na figura abaixo, tem-se parte dos dados de um boleto bancério. Seu pagamento foi
realizado no dia 26/10/2021, seguindo as instru¢des prescritas no mesmo. Qual foi o
valor desse pagamento?

BANCO FH |
PAGAR EM QUALQUER BANCO ATE O VENCIMENTO VENCIMENTO:
18/10/2021

| [ | | VALOR: 250,00
APOS O VENCIMENTO:
- PAGAR SOMENTE NO BANCO FH.
- COBRAR MULTA DE 5% ACRESCIDO DE JUROS DE R$ 0,42 POR
DIA DE ATRASO.

Resolucéo:

Primeiro calculamos a multa: 5% de 250 = 0,05 250 = 12,5.
Observe que foram 8 dias de atraso: 8 « 0,42 = 3,36.

Logo, 250 + 12,5 + 3,36 = 265,36.

Resposta: R$ 265,86.
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4. (IEZZI-2013/Adaptado) A primeira fase de um vestibular foi feita por 48.000
candidatos, dos quais 65% nao passaram para a fase seguinte. Entre os que fizeram a
segunda fase, 68% ndo foram aprovados. Qual o percentual e a quantidade de
candidatos que conseguiram ingressar na faculdade por meio desse exame?

Resolucdo:
12 fase: Reprovados: 65% e Aprovados: 35%
22 fase: Reprovados 68% e Aprovados: 32%

Assim, 32% dos 35% que fizeram a segunda fase foram aprovados, ou seja, 32% de
35% =0,32,0,35=0,112 ou 11,2%.
Segue que: 11,2% de 48.000 = 0,112 , 48.000 = 5.376.

Resposta: 5. 376 candidatos.

Reflex&o do autor:

Parte importante da Mateméatica aplicada na vida cotidiana, as porcentagens
contribuem com a interpretacdo e intervencdo nos mais variados setores da
sociedade, contribuindo com a leitura e andlises estatisticas, na compra e venda de
mercadorias e no mercado financeiro. Sua correta compreensao e utilizacéo, é, pois,
uma necessidade em uma sociedade cada vez mais capitalista.

ATIVIDADES IX

71. (ENCCEJA 2019) Uma confeccdo vende camisetas por R$ 30,00 cada peca.
Oferece um desconto de 20% sobre esse pre¢o a uma loja que as compra em grande
guantidade. Essa loja revende as camisetas pelo preco de R$ 50,00 cada. Na ultima
remessa, porém, o desconto oferecido pela confeccéo foi de 5% sobre o preco de
cada camiseta. O lojista, visando manter o que lucrava com cada peca anteriormente,
devera reajustar o preco de revenda. Com base nas condi¢cdes apresentadas, qual
deve ser 0 novo preco de revenda, em real, de cada camiseta?

72) (UF-GO) O sr. Manuel contratou um advogado para receber uma divida cujo valor
era de R$ 10 000,00. Por meio de um acordo com o devedor, o advogado conseguiu
receber 90% do total da divida. Supondo que o sr. Manuel pagou ao advogado 15% do
total recebido, quanto dinheiro lhe restou?

73) (UF-CE) O preco de um aparelho elétrico com um desconto de 40% é igual a R$
36,00. Calcule, em reais, o preco desse aparelho elétrico, sem esse desconto.

74) (IEZZ1-2013) O dono de uma padaria comprou um pacote de chocolate com 100
unidades pagando R$ 120,00. Se ele vender 40 unidades com uma margem de
contribuigc&o unitaria igual a 50% do custo unitario, e 60 unidades com uma margem de
30% sobre o custo unitario, qual a receita de venda das 100 unidades?

75) (UF-PE) Em um exame de vestibular 30% dos candidatos eram da &rea de
Ciéncias Sociais. Dentre esses candidatos, 20% optaram pelo curso de Administracao.
Indigue a porcentagem, relativa ao total de candidatos, dos que optaram por
Administracao.

76) (U.F. Uberlandia-MG) No més de agosto, Pedro observou que o valor da sua conta
de energia elétrica foi 50% superior ao valor da sua conta de 4gua. Em setembro,
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tanto o consumo de energia elétrica quanto o de 4gua, na residéncia de Pedro, foram
iguais aos consumos do més de agosto. Porém, como as tarifas de agua e energia
elétrica foram reajustadas em 10% e 20%, respectivamente, Pedro desembolsou R$
20,00 a mais do que em agosto para quitar as duas contas. Quanto Pedro pagou de
energia elétrica no més de setembro?

77) (DANTE-2015) Em uma promocao, o preco de um liquidificador foi reduzido de R$
76,00 para R$ 57,00. De quanto por cento foi a redugéo?

78) (UnB-DF) Em uma cidade, ha 10.000 pessoas aptas para o mercado de trabalho.
No momento, apenas 7.000 estdo empregadas. A cada ano, 10% das que estdo
empregadas perdem o emprego, enquanto 60% das desempregadas conseguem se
empregar. Considerando que o niumero de pessoas aptas para o mercado de trabalho
permaneca o mesmo, calcule o percentual de pessoas empregadas daqui a 2 anos.
Despreze a parte fracionaria de seu resultado, caso exista.

79) (IEZZI-2013) Um fogdo que custava R$ 500,00 sofreu um aumento de 8%. Em
razao da falta de demanda, o vendedor resolveu oferecer um desconto de 8% sobre o
preco com acréscimo. Qual o preco final do fogdo, apds o acréscimo seguido de
desconto?

80) (ENEM 2020) A Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios (Pnad) é uma
pesquisa feita anualmente pelo IBGE, exceto nos anos em que ha Censo. Em um ano,
foram entrevistados 363 mil jovens para fazer um levantamento sobre suas atividades
profissionais e/ou académicas. Os resultados da pesquisa estado indicados no grafico
abaixo:

Jovens em atividade entre 15 e 29 anos (%)
45,2

21,6 196
. - .

Somente estuda Trabalha e estuda Somente Nio trabalha
trabalha nem estuda

Disponivel em: hitpfnoficias uol.com br. Aces=o em: 20 ago. 2014,

De acordo com as informagfes dadas, o nUmero de jovens entrevistados que trabalha
é:
(A) 114 708. (B)164076. (C)213444. (D)284592. (E)291582.
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11. MEDIA ARITMETICA

A média aritmética € uma medida de tendéncia central que faz parte dos estudos da
Estatistica, possuindo uma vasta aplicacao no nosso cotidiano.

Em muitas escolas, por exemplo, o aluno para ser aprovado em uma disciplina no final
do ano letivo, precisa atingir uma nota anual minima, obtida através da média
aritmética das notas bimestrais. Seguindo esse raciocinio, veja 0 modelo a seguir.

Na escola ‘X’, o aluno estara aprovado em uma disciplina se obter uma nota anual
igual ou maior que 6. Durante um ano letivo, Diana conseguiu, em Matematica, no 1°,
2°, 3° e 4° bimestres, respectivamente, 5,2; 7,0; 5,5 e 6,8. Pergunta-se: Diana foi
aprovada ou reprovada em Matematica?

Para determinar a nota média anual, devemos somar as quatro notas obtidas durante

C . . 52+70+55+6,8 24,5
0 ano e dividir o resultado por 4. Assim, temos: == 6,125.

Neste caso, como 6,125 > 6, entdo, Diana foi aprovada em Matemética.

De outra forma, podemos entender que 6,125 representa a média aritmética das notas
de Diana durante o ano letivo em Matematica.

Dado o seguinte conjunto de valores: xi, X3, X3, ..., X,. Dizemos que a média
aritmética (x) desse conjunto de n valores é dada por:

x1+x2+x3+---+xn
n

X =

Quando se tem elementos repetidos dentro desse conjunto de valores, ao invés de
escrevé-lo repetidamente, podemos, simplesmente, multiplicar este elemento pelo
numero de vezes em que ele aparece (chamamos de frequéncia absoluta).

Exemplo: Na cidade de Palmas, durante um determinado dia do ano, foram realizadas
medicdes da temperatura de hora em hora, durante 24 horas, conforme dados (em °C)
a seguir: 32°, 32°, 32°, 32°, 32°, 32°, 32°, 33°, 33°, 34°, 34°, 34°, 34°, 36°, 36°, 38°,
38°, 38°, 37°, 37°, 37°, 35°, 35°, 35°. Qual foi a temperatura média durante esse ciclo
de 24 horas?

Resolucdo:
Vamos organizar os dados em uma tabela, para facilitar a compreenséao:

Temperatura (em °C) Frequéncia absoluta
32

33

34

35

36

37

38

Total

INCIESISAIENIEN
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Segue que,

Esse método é chamado

médi ritméti
7%32+4+2%33+4%34+3%35+2%36+3%x37+3%38 _ 828 de ed a aritmetica

X= = — = 34,5. ponderada.

24 24

Assim, a temperatura média, neste periodo, foi de 34,5 °C.

Aplicacdes:

1. Em uma rodada do campeonato brasileiro de futebol com 20 times, duas partidas
terminaram sem gols. Nas 8 partidas restantes, duas tiverem 3 gols em cada, em
guatro ocorreram 2 gols em cada e em outras duas partidas houveram 5 gols em cada.
Qual foi a média de gols dessa rodada?

Resolucéo:
Numero de gols por partida: Duas de 0 gols, duas de 3 gols, quatro de 2 gols e 2
partidas de 5 gols. Logo,

2x04+2+x34+4+x24+2+5 24

10 ~10

X = 2,4

Resposta: A média da rodada foi de 2,4 gols por partida.
2. (IEZZ1-2013) O gréfico seguinte informa a distribuicdo do tempo de servigco (em

anos) dos funcionarios de uma pequena empresa:

porcentagem 4 A5%

Qual é o tempo médio de trabalho dos

funcionérios dessa empresa?
26%

1% 109

8% | |
| 1

1 2 3 4 5 anos

Resolucéo:

Vamos utilizar as porcentagens em decimais.

Observacédo: A soma das porcentagens é 100%, em decimal, 1.
008+1+0,26*2+045%3+0,11%x4+4+0,10+x5 2,89

0,08 + 0,26 + 0,45 + 0,11 + 0,10 1

x = = 2,89

Resposta: O tempo médio é de 2,89 anos.

3. (IEZZI-2013) A média aritmética de 15 nameros é 26. Retirando-se um deles, a
média dos demais passa a ser 25. Qual foi 0 niUmero retirado?

PEDRO PEREIRA CORTES FILHO




Resolucéo:
Seja S; a soma desses 15 nimeros. Temos que: X = —.

S1
15

Entdo, 26 = f—; = S, = 390.

Retirando um deles, restardo 14 nimeros e a média caira para 25. Assim, a soma
desses 14 numeros sera: S, =14 4 25 = 350.

Portanto, o numero retirado foi: S; — S, = 390 - 350 = 40.

Resposta: 40.

Reflex&o do autor:

Parte importante das nog6es bésicas da Estatistica, a média aritmética € uma medida
de centralidade que permite, através de um Unico namero, ter uma noc¢do das
caracteristicas de um conjunto de numeros. Apesar de ser muito utilizada, nem
sempre ela traduz da melhor forma a realidade, tendo em vista que um valor muito alto
ou muito baixo em relagdo aos demais, promove uma distorcdo da média, fazendo
com que ndo seja possivel, através dela, tracar o perfil correto do grupo. Por isso,
existem as outras medidas de tendéncia central, a moda e a mediana, além das
medidas de dispersédo, como variancia e desvio padrdo. Essas medidas sdo estudadas
no ensino médio, porém, fica como sugestédo de pesquisa.

ATIVIDADES X

81. (GIOVANNI JUNIOR-2018) O quadro a seguir apresenta a altura dos jogadores de
basquete do time do 9° ano do Colégio Y:

Nome Artur |Bernardo| Fernando
Altura (emm)| 1,65 1,69 1,79

Guilherme |Marcelo| Otavio | Wilson
1,75 1,63 1,69 1,76

Determine a altura média dos jogadores desse time.

82. Na tabela abaixo esta representada os salarios, em reais, dos funcionarios de uma
empresa:

Saléario (R$) Numero de funcionarios
1.200,00 12
2.050,00 7
3.900,00 4
7.100,00 2

Qual o salario médio dos funcionarios dessa empresa?

83. Num concurso, a prova escrita tem peso 3 e a prova pratica tem peso 2. Qual é a
média de um candidato que obteve nota 8 na prova escrita e nota 5 na prova pratica?

84. (DANTE-2016) A média das idades dos 11 funciondrios de uma empresa era de 40
anos. Um dos funcionarios se aposentou com 60 anos, saindo da empresa. A média
de idade dos 10 funcionarios restantes passou a ser:

(A) 40 anos. (B) 39,8 anos. (C)38,9anos. (D)38anos. (E)37,8anos.
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85. (Unicamp-SP) O grafico a seguir, em forma de pizza, representa as notas obtidas
em uma questdo pelos 32.000 candidatos presentes a primeira fase de uma prova de
vestibular. Ele mostra, por exemplo, que 32% desses candidatos tiveram nota 2 nessa
guestao:

3(16%) Pergunta-se: E possivel afirmar que a nota média,
nessa questao, foi menor ou igual a 2? Justifique sua
resposta.

|6 (10%)

86. (IEZZI-2013) Um grupo de 20 nadadores, cuja média de altura é 1,88 m, esta
treinando para uma competi¢cdo. Se um grupo de 7 atletas cuja média de altura € 1,92
m se juntar ao primeiro grupo, qual sera a média de altura dos 27 atletas?

87. (IEZZ1-2013) E comum encontrarmos produtos com contetdo liquido menor que o
declarado nas embalagens. Em uma pequena cidade, doces de leite sdo vendidos em
copos de vidro em cujos rétulos consta a informacgao relativa ao “peso” de 200 g. Dois
fabricantes, A e B, fornecem doces com contetdo real médio de 190 g e 195 g,
respectivamente. Um supermercado comprou um total de n copos (somadas as duas
marcas) de doce de leite, e verificou-se que o conteddo médio liquido do lote era 193,5
g. Determine o ndamero de copos comprados de cada fabricante, sabendo que um
deles vendeu 40 copos a mais que o outro.

88. Sabendo que a média aritmética dos nimeros 7, x, y, 20, 33 e 11 é 15,5 e que 0
valor de y é igual a 120% do valor de x, determine a média aritmética dos valores de x
ey.

89. Observe no grafico a seguir uma representacao para as notas de 40 alunos de
uma turma de EJA do Segundo Segmento em Matematica. O desempenho nessa
avaliacao é considerado satisfatério se a média aritmética da turma for igual ou maior
gue 5. Neste caso, o desempenho da turma foi satisfatério ou insatisfatorio? Justifique.

Numero de alunos
D
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12. NOCOES DE PROBABILIDADE

Vamos considerar 0s contextos a seguir:

Problema 1: Ao todo, o estado do Tocantins possui 139 municipios. O Territorio da
Cidadania Bico Do Papagaio - TO esté localizado na regido Norte e € composto por 25
municipios: Aguiarnépolis, Ananas, Angico, Araguatins, Augustinépolis, Axixa do
Tocantins, Buriti do Tocantins, Cachoeirinha, Carrasco Bonito, Darcinépolis,
Esperantina, Itaguatins, Luzinopolis, Maurilandia do Tocantins, Nazaré, Palmeiras do
Tocantins, Praia Norte, Riachinho, Sampaio, Santa Terezinha do Tocantins, Sao Bento
do Tocantins, Sdo Miguel do Tocantins, Sao Sebastido do Tocantins, Sitio Novo do

Tocantins e Tocantinépolis.
Disponivel em:
http://sit. nda.gov.br/download/caderno/caderno_territorial 022 Bico%20D0%20Papagaio%20-%20TO.pdf

Em uma urna sao colocadas 139 bolinhas numeradas, distintamente, de 1 a 139. Cada
bolinha corresponde a uma cidade do Tocantins. Sorteando, aleatoriamente, uma
dessas bolinhas, qual a probabilidade de ela corresponder a um municipio que fica na
regido do Bico do Papagaio?

Problema 2: Um baralho comum possui 52 cartas, sendo 13 cartas de cada naipe
(ouros, copas, paus e espadas). Apos misturar todas as cartas do baralho, retira-se,
aleatoriamente, uma carta. Qual a probabilidade de sair uma carta de paus?

Problema 3: Antes de iniciar uma partida de futebol, o juiz chama os capitdes dos dois
times para sortear quem inicia com a posse de bola. O vencedor comeca no primeiro
tempo e o perdedor, no segundo tempo. Para isso, 0 juiz usa uma moeda comum
(cara/coroa). Joga-se a moeda o observa a face voltada para cima. Qual a
probabilidade de sair cara?

Problemas como esses possuem algo em comum: ndo sabemos o que vai acontecer,
ou seja, ndo temos como prever o resultado, no entanto, sabemos quais sdo as
possibilidades de ocorréncia, ou ainda, qual a chance de algo especifico ocorrer.
Estudos como estes fazem parte da Teoria das Probabilidades.

“A Teoria das Probabilidades estuda as leis que regem os fenbmenos que dependem
do acaso, ou seja, aqueles fenbmenos cujos resultados ndo se podem prever. Nesse
caso, interessam a essa teoria as experiéncias aleat6rias, ou seja, aquelas cujo
resultado é imprevisivel, mesmo se forem repetidas sob as mesmas condi¢cdes”
(BIANCHINI, 2015).

‘Chamamos de experimentos aleatdrios aqueles que, repetidos em idénticas
condicbes, produzem resultados que ndo podem ser previstos com certeza. Embora
nao saibamos qual o resultado que irA ocorrer num experimento, em geral
conseguimos descrever o conjunto de todos os resultados possiveis que podem
ocorrer. As variacoes de resultados, de experimento para experimento, sdo devidas a
uma multiplicidade de causas que ndo podemos controlar, as quais denominamos
acaso” (HAZZAN, 2013).

Em um experimento aleatério, existem dois conceitos fundamentais:
Espaco amostral: é o conjunto de todas os resultados possiveis de um experimento

(representado pela letra ‘S’). Assim, n(S) representa o nimero de elementos desse
conjunto espaco amostral.
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http://sit.mda.gov.br/download/caderno/caderno_territorial_022_Bico%20Do%20Papagaio%20-%20TO.pdf

Problema 1: n(S) = 139 municipios
Problema 2: n (S) = 52 cartas
Problema 3: n(S) = 2 (cara ou coroa)

Evento: é todo subconjunto do espago amostral (representado pela letra ‘E’). Neste
caso, n(E), indica o nimero de elementos pertencentes ao evento.

Problema 1
Evento: sair um nimero correspondente a um municipio que fica na regido do Bico do
Papagaio. Segue que n(E) = 25 municipios.

Problema 2
Evento: sair uma carta de paus. Segue que n(E) = 13 cartas.

Problema 3
Evento: sair cara. Segue que n(E) = 1 (cara).

O calculo da probabilidade de ocorréncia de um evento, € dado pela razo:

n?de casos favoraveis n(E)

Probabilidade = — =
n? casos possiveis n(s)

nE) _ 25

Problema 1: Probabilidade = =
n(s) 139

= 0,18 ou 18%.

) _ 13 _1_ 0,25 ou25%

Problema 2: Probabilidade = ==
n(s) 52 4

Problema 3: Probabilidade = % = % = 0,5 ou 50%

Aplicacdes:

1. (HAZZAN-2013) Em um grupo de 500 estudantes, 80 estudam Engenharia, 150
estudam Economia e 10 estudam Engenharia e Economia. Se um aluno é escolhido
ao acaso, qual a probabilidade de que ele ndo estude Engenharia nem Economia?

Resolucdo:

Vamos usar o diagrama de Venn.

A: Conjunto dos alunos que estudam Engenharia.
B: Conjunto dos alunos que estudam Economia.

n(S) = 500 estudantes
3 n(E) = 280 alunos que nao estudam

Engenharia nem Economia.

Logo, Probabilidade = mE) _ 280 _ 14 0,56
n(s) 500 25

280 ou 56%
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2. Em uma caixa estao contidas 2 bolas vermelhas, 3 azuis e 5 amarelas. Retirando-se
ao acaso, uma dessas bolas, qual a probabilidade de ndo ser azul?

Resolucéo:
O nuamero de elementos do espa¢o amostral é n(S) = 10.

A probabilidade de sair uma bola azul é de %
Assim, a probabilidade de ndo sair uma bola azul é de: 1 — 13—0 =103 _7

Resposta: % ou 70%.

3. No lancamento de dois dados comuns (faces numeradas de 1 a 6), um vermelho e
outro azul, qual a probabilidade da soma das faces voltadas para cima ser:

a) um namero par,;

b) 7.

Resolucéo:
Vamos determinar o conjunto espaco amostral

1 2 3 4 5 6
(1,1) (1, 2) (1, 3) (1, 4) (1,5) (1, 6)
(2.,1) (2,2 (2,3 (2,4 (2,5) (2,6)
(3,1) (3,2) (3,3) (3,4) (3,5) (3,6)
(4.,1) 4,2 (4,3 4,4 (4,5) (4,6)
(5,1) (5,2) (5,3) (5,4) (5,5) (5, 6)
(6,1) (6, 2) (6,3) (6,4) (6,5) (6, 6)

OO PBR|WIN|F

Note que n(S) = 36.

a) Evento E1: soma par.

Ex={(1, 1); (1, 3); (1, 5); (2, 2); (2, 4); (2. 6); (3, 1); (3, 3); (3, 5); (4, 2); (4, 4); (4, 6); (5,
1); (5. 3); (5, 5); (6, 2); (6, 4); (6, 6)}

n(El) =18

Probabilidade = “£2 — X8 _ 1 5, 500,
n(s) 36 2

b) Evento E2: soma 7
Ez={(1, 6); (2, 5); (3, 4); (4, 3); (5, 2); (6, 1)}.
n(Ez) =6

Probabilidade = k) _ 6 _1 ou, aproximadamente, 16,7%.
n(s) 36 6

Reflex&o do autor:

A histdria da Teoria das Probabilidades tem suas raizes nos jogos de azar. Porém, foi
muito importante no desenvolvimento da sociedade, com aplicagbes em diversas
areas como Estatistica, Engenharia, Fisica, Biologia, Economia, entre outras. A
probabilidade tem papel preponderante nas analises de previsbes e tomadas de
decisfes. Diante disso, é um dos componentes da Matematica indispensaveis nos
estudos e formacdo dos estudantes. Aqui foram apresentados apenas conceitos
basicos e introdutdrios, uma parte mais aprofundada da Teoria das Probabilidades é
estudada no ensino médio e em alguns cursos de graduag&o.
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ATIVIDADES Xl

90. Retirando-se uma carta aleatoriamente de um baralho comum, qual a
probabilidade de ela ser um as?

91. Na tabela abaixo esta contida as informac¢fes acerca dos alunos de uma turma:

Usa 6culos Nao usa 6culos
Menino 5 15
Menina 3 17

Sorteando, ao acaso, um aluno dessa turma, qual a probabilidade de que ele use
6culos?

92. Lanca-se, simultaneamente, duas moedas comuns, uma de R$ 0,50 e outra de R$
1,00, e observa-se as faces voltadas para cima. Qual a probabilidade de que tenha
saido duas caras?

93. (IEZZI-2013) Um numero é escolhido ao acaso entre os 20 inteiros, de 1 a 20.
Qual a probabilidade de o nimero escolhido ser primo?

94. Jogando 2 dados distintos, qual a probabilidade de se obter soma menor ou igual a
4?

95. (FGV-RJ) Em um grupo de 300 pessoas sabe-se que:

* 50% aplicam dinheiro em caderneta de poupanca.

* 30% aplicam dinheiro em fundos de investimento.

* 15% aplicam dinheiro em caderneta de poupanca e fundos de investimento
simultaneamente.

Sorteando uma pessoa desse grupo, a probabilidade de que ela ndo apligue em
caderneta de poupanca hem em fundos de investimento é:

(A) 0,05 (B) 0,20 (©) 0,35 (D) 0,50 (E) 0,65

96. (ANDRINI-2012) Numa urna ha 9 bolas: trés vermelhas, quatro amarelas e duas
azuis. Retira-se uma primeira bola, que ndo é amarela. Ao retirar uma segunda bola
ao acaso, qual é a probabilidade de ela ser amarela?

97. (HAZZAN-2013) Um colégio tem 1 000 alunos. Destes:
200 estudam Matemaética

180 estudam Fisica

200 estudam Quimica

20 estudam Matematica, Fisica e Quimica

50 estudam Fisica e Quimica

70 estudam somente Quimica

50 estudam Matemética e Fisica.

Um aluno do Colégio é escolhido ao acaso. Qual a probabilidade de:
a) ele estudar s6 Matematica?

b) ele estudar so Fisica?

c) ele estudar Matematica e Quimica?
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98. Considere todos os numeros naturais de 3 algarismos distintos que é possivel
formar com os algarismos 0, 1, 3, 4, 7, 8 e 9. Escolhendo um deles ao acaso, qual € a
probabilidade de seja um numero par?

ANEXOS

ANEXO I: Tabuada da Multiplicacao

1x1=1 2Xx1=2 3x1=3 4x1=4 5x1=5

1x2=2 2Xx2=4 3X2=6 4x2=8 5x2=10
1x3=3 2Xx3=6 3x3=9 4x3=12 5x3=15
1x4=4 2x4=8 3x4=12 4x4=16 5x4=20
1x5=5 2x5=10 3x5=15 4x5=20 5x5=25
1x6=6 2x6=12 3x6=18 4x6=24 5x6=30
1x7=7 2x7=14 3x7=21 4x7=28 5x7=35
1x8=8 2x8=16 3x8=24 4x8=32 5x8=40
1x9=9 2x9=18 3x9=27 4x9=236 5x9=45
6x1=6 Tx1=7 8x1=8 9x1=9 10x1=10
6x2=12 7x2=14 8x2=16 9x2=18 10x2=20
6x3=18 7x3=21 8x3=24 9x3=27 10x3=30
6x4=24 7x4=28 8x4=32 9x4=36 10x4 =40
6x5=30 7x5=35 8x5=40 9x5=45 10x5=50
6 Xx6=236 7X6=42 8Xx6=48 9x6=54 10x 6 =60
6Xx7=42 7X7=49 8x7=56 9x7=63 10x7=70
6x8=48 7x8=56 8x8=64 9x8=72 10x 8 =280
6x9=>54 7x9=63 8x9=72 9x9=281 10x9=90
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RESPOSTAS DAS ATIVIDADES

1.
a){0,1,2,3,4,5,6,7,8, 9}
b) {0, 2}

c){4,6,7,8, 9}

c)o

d) {0, 2,4, 7, 9}

2. 69 pessoas

3. 5 pessoas

4. 11 elementos

5. 2 palestrantes

6. 38 alunos

7.a)101 b) 443

8.B

9.a)5.040 b)1.400
10. 80 segundos

11. 30 metros

12. 47

13. 180 minutos ou 3 horas.
14.

a) ndo, MDC (25,30) =5
b) sim; MDC (40,21)=1
¢) sim; MDC (7,11)=1
d) sim; MDC (28, 3) =1
15. 21 anos

16. daqui a 12 horas, ou seja, as 19 hs.

17.3 cm; 2700 cubos.
18. 90

19.C

20. C

21. R$ 140,00.

22.D

23. 7 horas.

24. Um cartdo cujo resultado da operagdo € um nuamero inteiro positivo (9 em 16).

25.100

26. 7/30
27.11/4

28. B

29.1/6

30. 6 saquinhos

31. 15/4 ou 3%
32.C

33. Pedrinho e José comeram a mesma quantidade de pizza.

34. A

35.D

36. 48 litros

37.

a) 1/6 (real racional ndo inteiro)
b) V70 (real irracional)

c¢) 3,5 (real racional ndo inteiro)
d) — 2 (real racional inteiro)
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e) rr (real irracional)
f) 2§ ou 2,333... (real racional n&o inteiro)

38.
39.
40.
41.
42.
43.
44,
45,
46.
47.
48.
49.
50.
51.
52.
53.
54.
55.

25

56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.
69.
70.
71.
72.
73.
74.
75.
76.
77.
78.
79.
80.

81
82
83

84.

85
86
87
88

R$ 140,95

Loja 2

A

C

R$ 2.239,65

C

C

R$ 840,00 ; R$ 0,70
2,40 m®

A

C

30

3,4 cm

E

12.000 m?

B

a =3, b =6, c =6. Inversamente proporcionais.

.200,00.

12 minutos

4 mulheres e 12 homens.
C

72 cm, 36 cme 24 cm.
12 pedacgos

12 pipas

10 horas

105¢g

20m

25 minutos

6 dias

36 funcionarios
400 pratos

4,5 min ou 4 min e 30 segundos
75 contéineres
R$ 54,50

R$ 7.650,00
R$ 60,00

R$ 165,60

6%

R$ 90,00

25%

84,3%

R$ 496,80

C

1,71 m

. R$ 2.342,00
.6,8

D

. Sim; foi 2,9.
.1,89m

Jodo: R$ 14.400,00; Maria: R$ 18.000,00; Pedro: R$ 20.400,00 e Ricardo: R$

. Do fabricante A: 30 copos; Do fabricante B: 70 copos.

L11
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89.
90.

91.

92.
93.
94.
95.
96.
97.
98.

Satisfatério (x = 5,9).
1

13

§ ou 20%

1/4 ou 25%

2/5 ou 40%

1/6

C

1/2 ou 50%

a) 7/100 b)1/10 c¢) 1/10
4/9
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